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Megegyezés jött léire Moszkva Is Tokió között
Prsemysl elfoglalását jelentik 
a németek

4 francia hadsereg a Siegfried-yenal lassú fel« 
morzsoíását készíti elő» 4 németek a Bug— 
Visztula ->aa háromszögben be akarják keríteni 
a lengyel hadsereg zömét Németország vissza­
hívja a zsidó szakembereket

Oroszország magatartása nyugtalanítja 
a nyugati államokat

Berlin, szept 16. (.Rador.) DNB.: A né­
met hadvezetőség közli: A keleti arcvona­
lon a német hadsereg déli csoportjai foly­
tatták a lengyel haderők elszigetelt csa­
pattesteinek üldözését. Harc után elfoglal­
tuk Przemysl .városát, Motorizált oszta­
gaink elérték WlodzimierseL Kutno köze­
lében a lengyeleket bekiritő német csapa­
tok erősítéseket kaptak. A kör kisebhe- 
dik. Csapataink megakadályozták az ellen­
ségnek Varsótól délkeletre irányuló próbál­
kozásait. 8000 foglyot ejtettünk és 328

ágyút zsákmányoltunk. Varsó Prága nevű 
külvárosa közelében több falut foglaltunk 
el. A német csapatok elfoglalták Bialys- 
tock városát is. Brest vára bevételéért -fo­
lyik a harc. Repülőink megakadályozták a 
Lengyelország keleti határai felé való szál­
lítási kísérleteket,

A nyugati fronton az ellenséges tüzérség 
tevékenységét jelzik. A francia előnyomu­
lást nagyszámú .veszteséggel verték vissza. 
Légitámadás nem történt német terület el­
len.

fi Bug, a San és Visztula háromszögében 
akarják Meríteni a lengyel hadsereg zömét

London, szept. 16. (Rador.) A Reuter 
távirati ügynökség a következőket jelenti:

Mig a lengyelek elismerik, hegy Karu- 
synál, amely körülbelül 20 kilométerre van 
Varsótól, elkeseredett harcok folytak; 
ugyanakkor megállapítható, hogy a német 
csapattestek ugyanezen a. területen egy 
sokkal nagyabb arányai hadműveletet foly­
tatnak, amelynek ugyan nem kimon­
dott célja Varsó elfoglalása, hanem ennél 
sokkal nagyobb és átfogóbb célzata van. 
A Reutvr egyébként azt jelenti, hogy délre 
és délnyugatra teljes mértékben folyik az 
előrenyomulás a kelexproszvrszági arcvo­
nalról T;„ masov és Ravaruska irányába, 
Lemberg és Lublin között. „Ennek az elő­
nye» nul áss ak és hadműveletnek az a célja, 
hogy teljesen lezárja azt a háromszöget, 
amelyet a Bug, a San és a Visztula folyók 
alkotnak és amely háromszögben a lengyel 
hadsereg zöme tevékenykedik. A német, el­
gondolásnak keresztülvitelt) gyors összpon­
tosítását teszi szükségessé. De katonái 
szakértők megállapítása szerint, ennek a 
tervnek 3 keresztülvitele egyben nagy koc­
kázattal „is járhat. Az előnyomuló német 
csapatok mögött sok helyen sebezhető és 
hosszú közlekedési utak maradtak és éppen 
■az utak hosszúsága és megtámadhatósága 
nehezíti meg az élelmezéssel való zavarta­
lan ellátást. Az utánpótlás tekintetében 
toáris késedelmesség állapítható meg. A 
katonai megfigyelők egyik csoportja meg­
jósolja, hogy az említett háromszögben te­
vékenykedő lengyel hadsereg egyrészének 
öagyon könnyen sikerülhet kitörnie ebből

a háromszögből és két helyen is nyomasztó 
támadást intézhet a gyűrűt körülzárni szán 
dékozó német csapatok ellen. Hatalmas 
lengyel csapategységek most előnyomuló- 
ban vannak a veszélyeztetett irányban, 
hogy fölszabaditsák Lemberget és a ma­
guk részére biztosítsák a dél felé vezető 
utak birtoklását. A német csapattestek ez­
zel szemben nagy erőfeszítéseket tesznek, 
hogy a Drahobyc és Baryszlaw környéki 
petróleummezőket birtokukba kerítsék. A 
lengyelek viszont minden előkészületet 
megtettek arra, hogy ezeket a petroleum-
kutakat, __ ha a veszély növekszik és a
helyzet a lengyel csapatok részére remény­
telenné válik — megsemmisítsék.

A nyugati fronton —- folytatja helyzet- 
jelentését a Reuter-ügynökség — a fran­
cia nyomás már érezteti hatását és ugy- 
látszik, a lengyel hadszíntérről arra von­
zotta a német légi haderőt. A repülőgépek 
a bét folyamán jelentős felderítő repülése­
ket végeztek német terület felett és sike­
rült számos fényképfelvételt késziterűök a 
Siegfried-erődítményekről. Hozzávetőleges 
számítás szerint a francia csapatok eddig 
500 négyzetkilométernyi területet foglal­
tak el a német határvonal mögött. A meg­
ismétlődő német ellentámadás sikertelen­
ségére jellemző a francia előnyomulás óva­
tos, da eredményes folytonossága. A jelen­
tés befejező része megemlíti, hogy az & hir 
terjedt el, hogy megerősített, hatalmas né­
met haderő érkezik a napokban a nyugati 
frontra.

fi Havas-jelentés a lengyelországi német elő­
nyomulás megakadását adja hírül

Párizs, szept. 16. (Rador.) A Havas ( 
francia távirati ügynökség a lengyel had- j 
szintérről kapott jelentés alapján közli a j 
következőket: A lengyelországi német csa- j 
patok gyors előnyomulása megakadt és a 
ügyelek ennek révén kezdenek erőre j 
kapni. Pénteken két nagyobbarányu ősz- j 
szecsapás volt a szembenálló felek között, j 
-^z egyik nyugaton, ahol a lengyel csapa- j 
foknak sikerült a Pozenben és Pomerá- >

niában lévő német csapatokat hátbatámad- 
ni Lodz és Varsó között. A másik erélyes 
lengyel támadás színhelye Lemberg kör­
nyéke volt. Hir szerint a német csapatok­
nak a helyzete ezen a frontszakaszon any- 
nyira súlyos, hogy von Brauchitsdh tábor­
noknak magának kell átvennie a gépesített 
haderők feletti parancsnokságot. A fran­
cia távirati iroda megjegyzi, hogy a len­
gyelek hősiességük ellenére a következő

-három ókból szenvednek súlyos vesztesé­
geket: & németek mindent lehengerlő tech­
nikai fölénye, az elmúlt nyári szárazság és 
az egész Lengye 1 ország01 behálózó kém- 
szervezet miatt.

Lengyel jelentés1 eredményes német 
repiöÁt« madásoítréj

Pmsó, szept 16. (Rader). PAT: Pénte­
ken teste 11 órakor & lengyel rádióállomá­
sok következő közleményt ismertették: A 
német repülők Wilna és Branowicze, vala­
mire más észak-lengyel városokat bombáz­
tak, ami nagy áldozatokat követelt a pol­
gári lakosság körében. A lengyel repülők 
sikerrel bombázták a nemet katonai cél­
pontokat. Az ellenségnek Bialystock és 
Breszo irányában kifejtett haditevékenysé­
ge -a lengyel különítmények szilárd ellenál- 
iásába ütközik. Varsó körzetében a vedel- 
mezési tevékenység kedvezően folyik. Az 
ytenség északkelet felöli támadásait fel­
tartóztattuk. A gdyniái és helai különítmé­
nyek folytatják ádáz ellenállásukat. He­
ves harcok folynak Lowic és Skierniewic 
vidékén, ahol a lengyel erők nagy veszte­
ségeket okoztak az ellenségnek.

Német jelentés a keleti arc vonal 
légi. harcairól

l'erlin, szept. 16. (Rador.) A német fő- 
hácdszállás1 közli a hadseregfőparancsnok­
ság alábbi jelentését:

A. kedvezőtlen időjárás ellenére a német, 
légi haderő erős tevékenységet fejtett ki 
és'.üldözi a visszavonuló lengyel hadsere­
gét sikerrel bombázza a vasúti vonalakat 
és’,y'bb vasúti állomást semmisített meg. 
A V isztula keleti parijára visszavonuló 
lengyel hadsereget a repülőgépek bombáz­
lak, gépfegyverrel lőtték és nagy károkat 
okozlak vele. Az utakat és utkeresztező 
pontokat a repülőgépek tönkretették. A 
latin körzetben a német repülők 11, föl­
dön tartózkodó lengyel lepülőgépet semmi­
sítettek meg. Brodi felett két lengyel re­
pülőgépet lőttek le, 8 lengyel repülőgép 
rövid légi hare után égve zuhant le a föld­
re. Három lengyel repülőgépet sértetlen 
állapotban fogtak el a német repülők.

Lengyel repülök megtámadták és 
szétroirtíbóttíilí 3 poSeni német 
repülőteret

Varsó.,,, szept, 15. (Rador.) „A varsói II.
' iírádióállctts'ás 22 óra 30 perekor közölte: ,,A 

lengyel légi haderő támadást intézett a po- 
íSeni német légi kikötő ellen, ahonnan a 
legutóbbi /..apók alkalmával Varsót bom­
bázó német, repülőgépek kiindultak. Ezt a 
légi kikötőt repülőgépeink; tökéletesen szét­
rombolták. 5z a tény a Varsó elleni német 
repülőtámadások gyöngülését hozta ma­
gával.“

Varsó, szeptember IS. (Rador.) A Pat 
lengyel távirati iroda jelentése: „Palu- 
siniskky főhadnagy repülőgépével 12 ellen­
séges bombavető repülőgépet támadott 
meg. Miután minden lőszere kifogyott, gé­
pével az egyik hatalmas német bombavető 
gépre vetette magát és együttesen zuhan­
tak az űrbe. Paltcánszky tette, aki vakme­
rőségéért életével fizetett, számos követő­
re talált. Barcsikoívszky repülőaltiszt, mi­
után Skoűlín mellett egy német repülőgé­
pet lelőtt, maga is súlyosan megsebesülve 
egy másik ellenséges bombavető gépre ve­
tette magát gépével. Az összeütközés kö­
vetkeztében mind a két repülőgép lángba- 
borult, de Barcsikowsizkynak ejtőernyővel 
sikerült földet érnie.

Hetvennégy lengyel repülőgépet 
lőttek le a2 utolsó napokban 
a németek

Berlin, szept. 16. (Rador.) A DNB je­
lenti: A német vadászrepülőgépek Gane 
kapitány vezetése alatt a legutóbbi napok­
ban hetvennégy lengyel repülőgépet sem- 

(Foly tatása az 5-ik oldalon).

VILÁG TÜKRE

ilz angol Fehér Könyv 
I a háború kitöréséről
i
I Közvetlenül a háború kitörése után az an- 
í goi, francia és német kormányok elhatároz- 
I fák. hogy Fehér Könyvben hozzák nyilvá- 
I nosságra a diplomáciai okmányokat, amelyek 
\ a háború kitörésének okait és előzményeit 
í fektetik le a történelem számára. Az angol 
: és a német Fehér Könyv már napvilágot lá- 

tett. Berlin álláspontját alkalmunk volt né- 
f hány nappal ezelőtt ismertetni. Az aJábbiak- 
I ban ismertetjük — a Reuter ügynökség tudo- 
í sitása alapján — az angol Fehér Könyv ál- 
; tál nyilvánosságra hozott okmányokat, ame- 
I lyek egyrészről megvilágitják a háború ki- 
I törését megelőző hét folyamán London és 
I Berlin között folyó és oly szigorú diszkréciő- 
j val kezelt tárgyalások tartalmát, másrész- 
; ről igen tanulságos útmutatásokkal szolgál a 

történelem-kutatók számára, akik a háború 
tényleges okainak és felelősségeinek kérdé­
sét igyekeznek majd felderíteni. Az angol 

j Fehér Könyv igy szól: j
í „Az augusztus 28-ikán a német ko'mány- 
f nak adott angol választ, átnyujtása előtt is­

mertették a francia és Lengyel kormányok­
kal. Varsó felhatalmazta Londont, hogy kö­
zölje a berlini kormánnyal, hogy hajlandó, 
•azoimal közvetlen tárgyalásokba bocsátkozni 
Németországgal. Augusztus 28-ikán, este fél­
tizenegykor nyújtották át az angol jegyzé­
ket Hitlernek, aki megígérte, hogy másnap 

, Írásban válaszol. Henderson angol követ 
. másnap este negyedtiz órakor kapta meg a 

német választ, amely a válsághoz vezető 
események teljes elferdítésétől eltekintve, 
lengyel megbízott kiküldését követelte más­
napra Berlinbe, olyan megbízottét, aki telj- 
hatalommal legyen felruházva. Az erre adott 
angol válasz magátólértetödő volt. Augusz- 

■ tus 30-ikán, éjfélkor nyújtotta át az angol 
követ Ribbentropp német külügyminiszter- 

h ciek. Ribbentropp erre terjedelmes okmányt 
i vett elő, amelyet német nyelven gyorsan fel- 
i olvasott. Nyilván a 16. pontot tartalmazó 
: negyezségi tervről volt szó", amelyet a né­

met kormány azóta nyilvánosságra hozott 
Midőn Neville Henderson közölte, hogy sze- 

; retné ezen javaslatokat írásban látni, azt vá- 
s faszolta Ribbentropp, hogy most már késő.
; mórt a lengyel meghatalmazott nem érke- 
I zett meg Berlinbe egészen éjfélig, úgy, 
l ahogy azt a német kormány előbbi jegyzé­
si kében követelte. Midőn a lengyel kormány 

erről tudomást szerzett, 31-ikén délután ér­
tesítette az angol kormányt arról, hogy 
berlini követét felhatalmazta, közölje a né- 

í met kormánnyal, hogy hajlandó a közvetité- 
i si javaslatokat meghallgatni. Lipszky nagy­

követet azonban nem fogadta Ribbentropp 
augusztus 31-ikének estéje előtt. A külügy­
minisztériumban való megjelenése után a 
német kormány a 16. pontot azonnal nyilvá- 

, nossá,gra hozta rádió utján. Lipszky azonnal 
megkísérelte érintkezésbe lépni a varsói kor­
mánnyal, ez azonban nem sikerült neki, mert 
időközben a német kormány Lengyelország 
és a birodalom között minden összeköttetést 
megszakított".

j A londoni és berlini kormányok között 
augusztus 22-Iliétől kezdődőleg megindult 
tárgyalásokat egy levél vezeti be, amelyet 
Chamberlain augusztus 22-ikén Hitlerhez in­
tézett. A levélben Chamberlain felsorolja az 
övintézkedéseket, amelyeket az angol kor- 
many foganatosított a német csapatmozdu­
latokra való tekintettel, de arra való tekin­
tettel is, hogy „a német-orosz paktum meg­
kötését bizonyos berlini körökben szemmel 
láthatóan úgy értelmezik, hogy Nagy-Britan- 
niának Léngyelország mellett való beavatko­
zása oIyan kötelezettségnek tekintendő most 
már, amelyet nem kell túl komolyan venni."

Chamberlain nyomatékosan rámutat arra, 
hogy mily súlyos tévedésen alapszik ez a 
beállítás és ismételten kijelenti, hogy Anglia 
el van határozva Lengyelországgal szembeni 
kötelezettségeinek teljesítésére. Az angol 
kormány nem fogja megismételni az „1914-iki 
tragikus félreértést". Veszélyes tévedés 
volna azt hinni, hogy a háború csak rövid 
tartamú lesz, még abban az esetben is, ha 
a különböző frontok valamelyikén gyors si­
ker volna elérhető.
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Cfoamberlaia ezután azon meggyőződésé­
nek adott kifejezést, hogy a német és „.ngol 

közötti háború a legnagyobb hiba volna. 
▲ Menti-len gyei konfliktus erőszak nélkül 
ia megáldható, ha helyre állítják a bizalmat, 
bogy a tárgyalások megváltozott aímoszfé- 
Mhau tegyenek lefolytathatók. Nagy-Britan- 
*óa készen áll arra, hogy a tárgyalások meg­
kezdéséhez szükséges előfeltételeket megte­
remtse. Ilyen tárgyalások eredményes be­
fejezésére csekély volna a remény, ha előze­
tesen le nem szogeztetik, hogy a létrehczan- 
dó megoldást a többi hatalmak is garantál­
ják. Az angol kormány kész egy ilyen haté­
kony garancia megteremtéséhez hozzájárulni.

A második dokumentum Hitlernek augusz­
tus 23-ikán Chamberlainhez intézett válasz­
levele. a német kancellár emlékeztet arra, 
hogy Németország sohasem akart Angliával 
konfliktusba lépni és az angol érdekeket 
sohasem sértette meg. Ellenkezőleg, Német­
ország éveken át — sajnos hiába — fárado­
zott azon. hogy megnyerje Anglia barátsá­
gát. Ez okból önkéntesen elhatárolta érde­
keit Európának egy nagy részében, holott 
ez aa eljárás nemzeti szocialista szempont­
ból más körülmények között aligha lett volna 
lehetséges. Németországnak, mint minden 
más államnak, bizonyos érdekei vannak, 
amelyekről képtelen lemondani, clyan érde­
kei, amelyek túlélik a német történelem ál­
tal teremtett szükségletek határait és ame­
lyek gazdaságilag életbevágó fontosságúak. 
Danzig városa és a korridor ezzel Összefüg­
gő kérdése ezen érdekekhez tartoznak. Né­
metország hajlandó Danzig és a korridor 
kérdését tárgyalások utján rendkívüli nagy­
lelkűség alapján szabályozni; ám az Angliá­
ban a német mozgósításról és Németország­
nak Romániával és Magyarországgal szem­
beni támadó szándékairól elterjedt gyanúsí­
tások arra késztették a lengyeleket, hogy a 
Németországgal való tárgyalást elvessék.

Levelének 4-ik szakaszában Hitler kifejti, 
hogy az Anglia által Lengyelországnak nyúj­
tott feltétel nélküli biztosítékokat a lengye­
lek felhívásnak vették arra, hogy a Lengyel- 
országban. élő másfélmillió németre a ször­
nyű terror hullámait szabadítsák. A továb­
biakban Hitler azzal vádolja Lengyelorszá- 
got hogy megsértette Danziggal szembeni 
törvényes kötelezettségeit, ultimativ követe­
léseket állított fel és megkísérelte Danzigot 
gazdaságilag megfojtani. Az 5-ik szakasz 
szerint a német kormány tudatta Varsóval, 
bogy ezt az állapotot éppoly kevéssé tűrheti, 
mint a többi, a német birodalommal szem­
beni kihívásokat. A 6-ik szakaszban Hitler 
tudomásul veszi, hogy az angol kormány 
Lengyelországnak német beavatkozás esetén 
segítséget nyújt, kijelenti azonban, hogy7 ez 
a. tény távolról sem befolyásolhatja a német 
kormány elhatározását. A 7-ik szakaszban 
Hitler kijelenti, hogy a német kormányt an­
gol és francia részről értesítették arról, hogy 
katonai intézkedéseket kívánnak tenni és 
megjegyzi, hogy Németországnak sohasem 
állott szándékában ezeket az országokat 
megtámadni: Angliával és Franciaországgal 
szemben mindig csak védelmi intézkedése­
ket akart foganatosítani. A katonai intézke­
désekről szóló és Chamberlain által megerő­
sített közlések n?m jelentenek mást, mint 
Németország megfenyegetését. „Éppen ezért 
értesítenem kell excelledciádat, — folytatja 
levelében Hitler, — hogy amennyiben ezen 
intézkedéseket megvalósítanák, én azonnal 
elrendelném a német hadsereg mozgósítását.“ 
A 8-ik és utolsó szakaszban kijelenti Hitler, 
hogy az európai kérdések békés megoldása 
nem Németországtól függ, hanem elsősorban 
azoktól, akik a Versailles! szerződés gonosz­
tette óta állandóan makacsul azon voltak, 
hogy a békés megoldást megakadályozzák.

A harmadik dokumentum Hitlernek Hen­
derson előtt tett szóbeli közlése, amely a kö­
vetkezőket tartalmazza:

1. Lengyelország jelenlegi kihívásai nem 
tiirheíők többé.

2. Németország el van határozva arra, 
hogy keleti határain „végetvet a macedóniai 
állapotoknak. ‘ ‘

3. Danzig és a korridor kérdését rendezni
kell. Amennyiben a lengyel-német kérdés 
rendeződik, úgy ö hajlandó Angliának mesz- 
szemenő ajánlatokat tenni abban az értelem­
ben, hogy elismeri az angol birodalmat, ga­
rantálja annak állományát és rendelkezésé­
re bocsátja a német birodalom hatalmát az­
zal a feltétellel, ha kielégítik gyarmati köve­
teléseit, amelyek mérsékeltek és hosszú időn 
át tartó békés tárgyalások tárgyát képezhe­
tik; továbbá, ha emellett Németországnak 
Olaszországgal szembeni kötelezettségei 
érintetlenek maradnak. Hitler hangsúlyozta 
Németországnak azon visszavonhatatlan el­
határozását, hogy soha Oroszországgal 
konfliktusba nem kerül. A beszélgetés során j 
Hitler kijelentette, hogy hajlandó a fegyver- ] 
kezés észszerű korlátozásához is hozzájárul- í 
ni, amely az uj politikai helyzetnek megfe- j 
lelne és gazdaságüag elviselhető volna. A J 
milliárdos kiadásokkal felépített Siegfried- ! 
vonal Németország végleges határát jelké- j 
pezi a nyugat felé. ?

A negyedik dokumentum a* angol kor- j 
mány válasza, amelyet augusztus 28-ikán i
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adtak át, válaszul Hitler 23-iki levelére és 
25-iki szóbeli közléseire. Az angol kormány 
kijelenti, hogy még holmi Angliának felaján­
lott előnyök árán sem hajlandó olyan ren­
dezéshez hozzájárulni, amely belevágna egy 
általa szavatolt ország függetlenségébe. Az 
angol jegyzék ezt írja ezután: „Az angol 
kormány nézete szerint a viszály észszerűen 
megoldható volna. Döntő jelentőségűnek 
tartja az elkövetkező megbeszélések és meg­
egyezések sikere szempontjából, hogy azokat 
más hatalmak garantálják. Az angol kor­
mány véleménye szerint az első stádiumot > 
a német birodalom és Lengyelország közötti í 
közvetlen tárgyalások megindítása- keli ' 
képezze a következő alapon: Lengyelország j 
nyilvánvaló érdekeinek tiszteletben tartása \ 
és nemzetközi garancia. Londonnak biztosi- | 
tékái vannak a lengyel kormány részéről \ 
aziránt, hogy ezen az alapon hajlandó a tár- i 
gyalásokaí felvenni. ■

Az ötödik dokumentum Hitler válasza az ! 
angol kormány augusztus 28-iki jegyzékére, ; 
amelyet Sir Neville Henderson augusztus \ 
29-én este kapott kézhez. Ebben Hitler emlé- , 
keztet arra, hogy az általa 1938 őszétől 1939 j 
márciusáig a lengyel kormánynak tett szó- ' 
beli és írásbeli javaslatokat egy mindkét j 
részről elfogadható megoldás iránt Lengyel- , 
ország elvetette és ürügyül használta fel ah- j 
hoz, hogy katonai intézkedéseket tegyen, ! 
erőszakoskodjék Danzigban, üldözze a német í 
kisebbségeket, stb. A rendezés nem lehet j 
többé napok, legfeljebb órák kérdése, mert a ! 
lengyelországi zilált állapotok mellett minden j 
pillanatban számítani kell olyan incidensek- í 
kel, amelyeket Németország semmiképpen j 
sem tűrhetne. Ha az angol kormány azt hi­
heti, hogy ezek a súlyos differenciák közvet­
len tárgyalások utján szabályozhatók — a 
német kormány, sajnos, nem tekintheti ma- 1 
gától értetődőnek ezt az álláspontot. A né- f 
met kormány ténylegesen megkísérelte a 
békés tárgyalások bevezetését, de ahelyett, 
hogy a lengyel kormány részéröl ebben vala- \ 
melyes támogatást kapott volna, merev el­
utasításban volt része, a katonai intézkedé­
sek azonnali elrendelése formájában. Bár a 
német kormány szkeptikusan áll esetleges 
tárgyalások szerencsés kimenteiével szemben, f 
mégis hajlandó az angol javaslatot elfogadni , 
és tárgyalásokba bocsátkozni. A német kor- j 
mány ily módon az angol kormánynak és I 
nemzetnek bizonyítékot kíván szolgáltatni 
Némjettország azon őszinte szándékáról, hogy 
tartós barátságot teremtsen Angliával. Min­
denesetre kötelességének tartja megjegyezni, i 
hogy Lengyelország uj területi szabályozása 
esetén nem volna többé a Szovejtunió be- | 
vonásg, nélkül abban a helyzetben, hogy ga­
ranciákat nyújtson, vagy azokban részt- j
vegyen. ;

Hitler válasza azzal fejeződik be, hogy a 
német kormány elfogadja az angol kormány 
közvetítő javaslatát, amennyiben teljhatalmú 
lengyel kiküldöttet küldenek Berlinbe. A né­
met kormány augusztus 30-ra, szerdára várja 
ezt a kiküldöttet és közben haladéktalanul 
javaslatokat fog kidolgozni olyan megoldásra, 
amelyek számára elviselhetők. E javaslato­
kat, „ha lehetséges“ még a lengyel kiküldött 
megérkezése előtt az angol kormány rendel- \
kezésére bocsátja. \

A Fehér Könyv közli ezután a táviratot, 
amelyet az angol kormány augusztus 30-án, < 
hajnali két órakor intézett Henderson nagy­
követhez:

„Gondosan meg fogjuk vizsgálni a német 
kormány väJaßzät. Am nyilvánvalóan ész­
szerűben elvárni, hogy mi odahassunk, 
hogy ma lengyel kiküldött utazzék Berlin­
be, A német kormány nem kérheti ezt. Jó 
volna, ha ön az illetékes személyeket ékről 
á megfelelő utón haladéktalanul értesítené. 
Reméljük, hogy ön válaszunkat ma délután 
megkapja“.
Következik az üzenet, amelyet Chamberlain 

— Henderson utján — augusztus 30-án dél­
után háromnegyed 3 órakor Hitlerhez inté­
zett:

t*A néméjfc jegyzéket buzgón tanulmányoz, 
zuk és a késg délutáni órákban hivataloß-an 
is válaszolunk. Mi hangsúlyozzuk Varsóban, 
mily döntő jelentősége van annak figye­
lemmel tartani az utasításokat, amelyeket 
á határincidensek elkerülésére adtak ki és 
bérem önt, hogy német részről hasonló 
utasitásafcat adjanak kL A folyamatban 
levő eszmecserében elégtétellel találkozom 
aa angol-német megegyezés iránti kívánsá­
gával, amelyről tegnap az angol parlament­
ben is beszéltem“.
Következik ezután a távirat, amelyet 

augusztus 30-án délután félhat órakor inté­
zett az angol kormány Henderson nagy­
követhez:

.„Szíveskedjék a német kormánnyal kö- 
zölni, hogy nem lehet elvárni, hogy a len­
gyel kormány teljesen nyugodt magatartást 
tanúsítson, ha a német kormány nem gon­
doskodik nyugatomról a határon és ha a 
lengyelországi német kisebbség tagjai ki­
hívóan viselkednek. Legújabb értesüléseink 
szerint a németek olyan Szabótálási tény- < 
kedéseket végeztek, amelyek a legsúlyosabb j 
•zankciókat is indokolják“. " |

Egy órával később, félhét órakor az angol 
kormány a következő táviratot intézte berlini 
nagykövetéhez:

„Az angol kormány nem kérheti Varsó­
tól, bogy teljhatalmú megbízottat küldjön 
Berlinbe a német javaslatok elfogadására, 
mert ilyen eljárás teljesen észszerűben vol­
na. Igyekezzék a birodalmi kormányt nor­
mális eljárásra rávenni, vagyis tegyenek a 
berlini lengyel követnek javaslatokat, ame­
lyeket ez Varsóba továbbítson és kérjen 
utasításokat a további tárgyalásokra. A 
német kormány úgy határozott, hogy7 ja­
vaslatait az angol kormánnyal is ismerteti, 
amennyiben az angol kormány úgy vélné, 
hogy a javaslatok észszerű tárgyalási ala­
pot képeznek, úgy számítani lehet arra, 
hogy Varsóban mindent megteszünk a tár­
gyalások megkönnyítésére“.
A következő dokumentum az angol kor­

mány válasza Hitler augusztus 29-iki jegy­
zékére. Ezt a választ Henderson augusztus 
30-án nyújtotta át Ribbentroppnak és rövi­
den a következőket tartalmazza:

1. Az angol kormány elégtételét fejezi ki 
az angol-német megegyezés iránti kívánság­
gal szemben.

2. Az angol kormány megérti, ha Német­
ország nem akarja feláldozni életbevágó ér­
dekeit. Azt hiszi azonban, hogy Németország 
és Lengyelország életbevágó érdekei nem 
összeegyeztethetetlenek.

3. Tudomásul veszd, hogy a német kormány 
hajlandó a lengyel kormánnyal közvetlenül 
tárgymini.

4. Azt hiszi, a német kormány elvben 
egyetért azzal, hogy bármely rendezés nem­
zetköziig garantálandó. Időveszteség elkerü­
lése végett helyesnek tartaná, ha a német 
kormány azonnal lépéseket tenne a szovjet­
kormány hozzájárulásának elnyerésére, 
amelynek közreműködését az angol kormány 
mindig elöfeltételezte.

5. Az angol kormány tudomást rész arról, 
hogy a német kormány hozzájárul Lengyel- 
ország függetlenségével és életbevágó érde­
keivel kapcsolatos nézeteihez.

6. Az angol kormány nem kétli, hogy a 
német kormány által megoldásra kidolgozott 
javaslatok alapos vizsgálat tárgyát fogják 
képezni. így megállapítható lesz, mely pon­
tok egyeztethetők össze az angol kormány 
által megadott előfeltételekkel, amelyekkel a 
német kormány is egyetért.

7. Az angol kormány haladéktalanul érte­
síti a lengyel kormányt Berlin válaszáról. 
Véleménye szerint azonban a tárgyalás fel­
vétele a mai napon még nem lehetséges.

8. Az angol kormány osztja a felfogást, 
hogy a tárgyalásokat a legsürgősebben meg 
kell kezdeni, azt kéri a két féltől, hogy a 
tárgyalások alatt kerüljenek agresszív kato­
nai intézkedéseket.

9. Végül az angol kormány helyesnek tar­
taná, ha Danzig számára ideiglenes modus 
vivendit dolgoznának ki, incidensek elkerülése 
érdekében, amelyek súlyosabbá tehetik a 
német-lengyel kapcsolatokat.

Következik ezután az ismert 16 ponttal 
kapcsolatos beszélgetés Ribbentropp és Hen­
derson között, majd augusztus 31-én éjjel fél 
12 órakor az angol kormánynak Henderson- 
hoz intézett következő távirata:

„Értesítse a német kormányt arról, hogy 
helyesnek találjuk, ha a lengyel kormány 
intézkedik aziránt hogy berlini követe ut­
ján vegye fel az érintkezést a német kor­
mánnyal. Tegye fel a kérdést. vajjoE ef- 
ismerik-e annak szükségességét, hogy- Dan­
zig számára haladéktalanul modus vivendi* 
dolgozzanak ki. Hozzájárulna-e a német kor. 
mány ahhoz, hogy- dr Burekhardt szolgála­
tait vegyék ezzel kapcsolatosan igénybe, 
amennyiben ő erre hajlandó volna?“ 
Szeptember elsején a hajnali órákban azt 

válaszolta Henderson, hogy ezt az ajánlató* 
Ribbentropp elé terjesztette.

Iratokkal kell jelentkezniük az állam­
polgárság nélkül maradiaknak

Cfluj-Kolozsvár, szept. 16. Dr. Morvát 
kvesztor és Pop Leontin állambiztonsági 
főnök aláírásával a következő közlemény 
látott napvilágot:

„Hivatkozással a 4072—1938. rendelet­
törvényre, valamint a belügyminisztérium 
37855—1939 számú rendeletére felhivat­
nak mindazok, akik állampolgásági reví­
zió alá estek és végleg töröltettek vagy pe­
dig különböző okokból nem nyújtották be 
okmányaikat és így román állampolgárság 
nélkül maradtak, hogy szerezzék be az 
alább megjelölt okmányokat, mert folyó 
év szeptember 17-én tartoznak törvényes 
helyzetüket tisztázni:

1. Születési bizonyítvány. 2. Katonai 
könyvecske. 3. 1918-as illetőséget igazoló

okmány. 4. Foglalkozási igazolvány. 5. 
Házassági bizonylat. 6. Gyermekek szüle­
tési bizonyítványa. 7. A megélhetést iga­
zoló bizonyítvány. 8. Adóbizonylat.

Azon személyek, akik már jelentkeztek a* 
állambiztonsági hivatalnál és benyújtot­
ták a Banca Nationalánál eszközölt illeték- 
befizetésről szóló nyugtát, a legrövidebb 
időn belül tartoznak a fenti okmányokat 
ugyancsak megszerezni, hogy azonnal be­
mutathassák, mihelyst idézőt kapnak, hogy 
átvegyék a minisztériumi rendelet alapján 
számukra előirt személyazonossági igazol­
ványokat. (Certificate de i deríti taté.)

Azokkal szemben, akik a felhívási!aáe 
nem tesznek eleget, a törvény szigorát fog­
ják alkalmazni.

A VI, hadtest parancsnoláságársafc 
5- számú reudeiete

Mi, Ohristea Vasilescu hadosztálytábor­
nok, a 6. hadtest parancsnoka; hivatko­
zással a Monitorul Oficial 1938 február 
11-én megjelent 34. számában közölt 856. 
számú törvényrendeletre, amely ostromál­
lapotot hirdet az ország egész területére; 
az általános biztonság és közrend érdeké­
ben elrendeljük:

I. SZAKASZ.
Szigorúan tilos a 6. Hadtest alá tartozó 

ostromállapotos körzetben:
1. Az állambiztonság és közrend érdeké­

ben az illetékes hatóságok által lepecsételt 
rádió készülékek pecsétjeinek felszakitása 
és a készülék üzembeállítása.

2. A hadsereg szükségleteinek kiegészí­
tésére irányuló, bármilyen formában tör­
ténő minden szabotázs.

3. Katonai, vagy polgári épületek, bár­
milyen természetű közérdeket szolgáló 
munkálatok lerajzolása vagy lefényképe­
zése, akár bűnös szándék hijján is, a ka­
tonai hatóságok előzetes jóváhagyása nél­
kül.

4. A Mr 'igaz, akár képzelt hírek terjesz­
tése, kommentálása, katonai csapatok hely­
zetére, átcsoportosítására, vagy a katonai 
és polgári hatóságoknak katonai természetű 
rendelkezéseire vonatkozólag.

5. Tilos indokolás nélkül olyan helyen 
tartózkodni, vagy közlekedni, ahol csapa­
tok tartózkodnak, vagy beszállásoltattak, 
vagy ahol raktárak, valamint bármilyen 
katonai rendeltetésű épületek vannak, vagy 
olyan helyen, ahova a katonai hatóságok

m
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megtiltották a behatolást.
Hasonlóképpen kihágást követnek el 

•azok is, akik a fenti helyzetben találtat­
nak katonai vonatokon, együtt utazva, 
vagy bármely más, a katonaság által has*' 
nált közlekedési alkalmatosságon.

H. SZAKASZ.
A jelen rendelkezés áthágói a 6. Radies* 

katonai törvényszéke, élé kerülnek és 
1938 február 11-iki 856. számu Magas tör 
vénytendelet 5. szakasza alapján 1 hónap 
tói 2 évig terjedő fogházbüntetéssel és 
II. Károly büntetőtörvénykönyv 25. sí 
kaszában előirt járulékos büntetéssel svj 
tatnak.

Hl. SZAKASZ.
Jelen rendelkezés áthágásának megálla­

pítására a rendőri és csendőri szervek, va­
lamint a bűnügyi rendőrség tisztjei hiva­
tottak.

IV. SZAKASZ.
Az 1938. szeptember 2j-én megjelent 5. 

számú és az 1939 szeptember 12-én meg­
jelent lf. számú rendelkezések összes í**óp 
kedései érvényben maradnak.

V. SZAKASZ.
Jelen rendelkezés, a nyilvánosságra, ho­

zatal és ezen hadtest parancsnokság terüle­
tén történő kifüggeszésekor életbelép.

Kiadatott 1939 szeptember 13-án, a VL 
Hadtest parancsnokságán.

A VI. Hadtest parancsnoka:
Christea Vasilescu hadosztáilytáborndk.

A VI. Hadtest katonai ügyésze:
Alexandra BARBU hadbiró-őmagy.
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lő ellenálló 
szemben. 1 
tömegekbe: 
előrehaladt 
nekülésre < 
meglepte r 
zendő esen 
jának ab!a 
már csak 1 
hivatalok í 
ták üzletei! 
bénult. Am 
város lakos 
kiürítik Ki 
sc a német 
dermedt cs 

Cortean : 
fél, orvosa 
szemlélődés 
bevonuló cs 
Polgári laki 
juk. Erre a 
gyelmezteté 
fékben kert 
téli el az el 
gok Krakkc 
alatt, előre
szállták a 1

ca-> ahol ne 
ros oszt ago! 
*ebb ellenál 

A lei 
sirjáh 

Az okkup 
csend jegyéi 
teljesítette ;
CSa-lt, az ucx 
betett látni 
egészen meg 
Pét. Még a 
^met és len 
tonai párán 
tesz Pilsudsi 
tes aktusbar 
Polgári
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vesz arról, 
Bárul Lengyel- 
(bevágó érdé-

I kétli, hogy a 
,ra kidolgozott 
|-'gyát fogják 
|sz, mely pon- 
jügol kormány 
amelyekkel a

Oktalanul érte­
im válaszáról, 
tárgyalás fel- 

jhetséges.
a felfogást, 

[gösebben meg 
féltöl, hogy a 
[gressziv kato-

lelyesnek tar- 
Iglenes modus 
)sek elkerülése 
c-á tehetik a

lit 16 ponttal 
trapp és Hen- 
111-én éjjel féi 
ik Hendersoa-

iyt arról, hogy 
tgyei k ormány 
ini követe u*- 
a német kor- 
et. vájjon ef- 
fét, hogy Dan- 
nodns vü"pndrt 

- a német ksor_ 
iardt szoigála- 
>san igénybe, 
volna?“ 

órákban azt 
az ajánlatot

VASÁRNAP, 1939. SZEPTEMBER 17. UJ KELET

zolvány. 5. 
mekek szüie- 
^élhetést iga- 
oylat.
Jelentkeztek a®, 
és benyujtot- 
közölí illeték­
ei legrövidebb 

okmányokat 
azonnal be- 

I kapnak, hogy 
1, delet alapján 
ősségi igaaol- 
ntitate.)

felhivásnaáe 
szigorát fog-'

ÍMSÜ

■lövetnek el
oen talál tat- 
yűtt utazva, 
ig által hase- 
igon.

a 6. Hadtest 
ülnek és *** 

Magas tör- 
1 ján 1 hónap­
it etéssei és a 
ryv 25. szü­
ntetéssel suj-

nak megádla- 
szervek, ra­

lisat jei hrva-

megjelent $• 
12-én tneff- 

összes ixfé#-

*ossdgrra á°-
ikság fer&e- 
lefheJép. 
13-án, a V!L

SÜytábomok- 
ia4 ügyészet 
ibiró-őmagy.

Hogyan vonullak be a német 
csapatok Krakkóba?

lemmári rimán kereskedő élményei a krakkói okknpáciá első két

szer-ellátásra, valamint a zsidó lakosság­
gal szemben alkalmazható „megtorlások­
ra“. Általában a katonai parancsnokság a 

I leggondosabb részletességgel hajtotta vég- 
I re minden intézkedését és már eleve sem 
> számított ellenállásra. Corteant az orvos 

tájékoztatta az eseményekről, de a temes-

3 OODAÄ

— Görögkeleti román.
— Kérem az igazolványait. .— Easel az 

őrmester alaposan átnézte .Cortean útleve­
lét, sőt még születési bizonyítvá­
nyát is. Végül közölte vele, hogy román ál­
lampolgár léiére joga van visszatérni Bécs- 
be, onnan pedig haza. Erre vonatkozóan

\ va,n kereskedő gyengén beszél németül és ! külön igazolványt kapott, amelynek blrto- 
j ezért aránylag keveset értett meg a tör- j kában elhagyhatta a hadműveleti területe-

Timi*oara, szept. 16. (Az Uj Kelet tud.) 
A szomszédos Lengyel országban dúló tra­
gikus harcok szemtanúi közül egyre töb­
ben érkeznek haza. A háború kitörése szá­
mos romániai polgárt ért Lengyelország­
ban és ezek csak viszontagságos utón, rend 
kívüli élmények és izgalmak után tudtak 
visszatérni hazájukban, olyan emlékekkel 
gazdagodva, amit aligha lehet tőlük

dr. mesélte a kereskedőnek, hogy a német

lent meg a nagy lengyel szabadsághős em­
lékművénél.

Másnap már megjelentek a különböző 
: falragaszok, amelyek a megszálló csapatok 
I parancsnokságának rendeletéit közölték a , 

lakossággal. A rendeieteik még szigorúbbak I 
i voltak, mint a világháború idején mcgszál- i 

jyeini. A lengyel tragédia közvetlen szem- \ lőtt belga városokban végrehajtott intéz- i 
tanúi között van Cortean Dimitrie temes- í kedések

\ téntekből. A zsidó lakosságra vonatkozóan 
-------- , —----------csak annyit tudott meg, hogy további in­

katonaságon kívül teremtett lélek sem je- } tézkedésig nem hagyhatják el lakhelyei­
ket és a katonaság írásbeli, vagy szóbeli 
parancsainak halálbüntetés terhe mellett 
kötelesek engedelmeskedni.

két.

Mi a vallása f

in­

vári kereskedő, aki Krakkó elfoglalásának 
két napját élte át a galíciai metropolis­
ban.

Akit betegen ért a háború 
Cortean Dimitrie augusztus 20-án uta­

zott Varsóba, ahol örökségi ügyben foly­
tatott tárgyalásokat egy ottani lengyel 
ügyvéddel. Az ügy kapcsán a temesvári ke­
reskedő kénytelen volt Krakkóba is ellá­
togatni, hogy ott érintkezésibe lépjen az 
örökhagyó rokonaival. Augusztus 27-én ér­
kezett meg Krakkóba, ahol akkor már 
érezni lehetett a háború előszelét. A kato­
nai készülődések és felvonuló csapatok kö­
zepette Cortean igyekezett mielőbb elin­
tézni ügyét, hogy hamarosan hazatérhes­
sen. Alig érkezett meg azonban a városba, 
hirtelen megbetegedett és ágynak dőlt. 
Három napig feküdt súlyos influenzában 
a Continentál-szálló egyik szobájában, ami ■ 
kor a német csapatok váratlanul megkezd- ; 
ték előnyomulásukat.

Az egész város a védelemre készült és 
mindenki a légitámadásoktól tartott, ami

A katonai hatóságokkal szemben tanú­
sított legcsekélyebb ellenállás is halálbün­
tetést vont maga után. Ugyanazon már kö­
zölték is a nyilvánossággal a kivégzettek . 
első névsorát. A kereskedőket kötelezték, 
hogy üzleteiket nyissák ki és és a katonai 
hatóságok által megállapított árakon szol- j 
gálják ki az okkupációs csapatok tagjait, j 
Külön intézkedések vonatkoztak az élelmi- 1

Másnap este egy német őrmester jelent 
i meg két katona kíséretében Silberg dr. 
I lakásában. Az orvossal röviden közölték, 

hogy további intézkedésig a városi kór- 
; házba vezényelték szolgálattételre és ezért 
1 zsidó létére külön igazolványt kapott, hogy 

lakását elhagyhassa. A lábbadozó temes­
vári kereskedőhöz a következő kérdéseket 

í intézte az őrmester:
— Milyen nemzetiségű ?
— Román.
— Mi a vallása?

Cortean elbúcsúzott a zsidó orvostól, aki 
amúgy sem kezelhette volna tovább és bár 
még nem érezte jól magát, másnap a ka­
tonai parancsnokság engedélyével autót bé­
relt, amelyen Mährisch-Ostrauba utazott. 
Onnan vasúton folytatta útját Bécsbe, 
majd Budapesten keresztül tegnapelőtt ha­
zaérkezett.

A temesvári kereskedő még sok tragikus 
I részlete mesélt a krakkói okkupáció első 
í két napjáról, ezek azonban a jelenlegi 
í helyzetben nem valók a nyilvánosság elé.
■ Cortean most azon töpreng, hogy miként 
j hálálhatná meg a krakkói zsidó orvos ön­

zetlen segítségét. Silberg Strul dr.
; ugyanis távozásakor egyetlen zlotyt sem 
I v°lt hajlandó elfogadni a beteg temesvári 
: kereskedőtől, akit öt napon át az orvosi 
i kezelésen kívül teljes ellátásban is része- 

sitett... (—vés.)

Szigorúan ellenőrzi a nagyvezérkar 
a bevonulásokai és a katonai 

rekvirálásokai

szefárd főrabbija ré-

Bukarest, szept. 16. (Rador.) A minisz­
terelnökség azt a rendelkezést adta a nagy 
vezérkarnak, hogy szigorúan ellenőrizze 
azokat a körülményeket, amelyek között a 
tartalékosok koncentrálása, valamint a 
katonaság számára szükséges rekvirálás

indokolt félelem volt. A kereskedő kezelő- \ történt. Minden eltérést a rendelkezésektől
AwrTAfi r* OA1T-..7 J T____ á------- -------- '_______ o larmnmr/vkVv n A —------- 1 ______ ____1________ ^ 1orvosa, Silberg Strul dr. hatvan éves 
krakkói zsidó orvos felajánlotta, hogy a I 
súlyos helyzetre való tekintettel saját la­
kásába helyezi el a beteget. .Cortean át­
költözött az orvoshoz és betegsége lassan 
javult. Arra már nem is emlékszik ponto­
san, hogy a légi riadók hányszor kénysze­
rt tették ki ágyából, hogy a ház népével 
együtt a pincében keressen menedéket.

Bevonulnak a német csapatok 
Közben egyre érkeztek harctéri hírek, 

■amelyekből nyilvánvalóvá vált, hogy 
Krakkót a lengyelek rövidesen kiürítik, 
mert céltalanná vált a sok áldozatot követe 
lő ellenállás folytatása a német túlerővel 
szemben. Asszonyok és gyerekek hatalmas 
tömegekben hagyták el a várost. Az orvos j 
előrehaladott kora miatt nem gondolt me- \ 
ce a ülésre és a temesvári kereskedőt is \ 
meglepte nyugalma, amivel a bekövetke- ) 
zendő eseményeket várta. Cortean szobá- ) 
jénak ablakából figyelte az uccát, ahol 
már csak katonaságot látott. A fontosabb 1 
hivatalok elköltöztek, a kereskedők bezár- j 
tik üzleteiket és a forgalom teljesen meg- j 
bérűit. Amikor a hatóságok értesítették a 
város lakosságát, hogy a lengyel csapatok 1 
kiürítik Krakkót és már csak órák kérdé- í 
Se a német csapatok bevonulása, a város j 
dermedt csöndben várta az eseményeket.

Cortean nem tudott elszakadni az ablak- ! 
tói, orvosa figyelmeztette, hogy a puszta 
szemlélődés is veszedelmes lehet, mert a 
bevonuló csapatok attól tartanak, hogy a 
Polgári lakosság az ablakból lő majd reá- \ 
Juli. Erre azonban a lengyel hatóságok fi- I 
ÜK-meztetése folytán csak kivételes ese- I 
tökben került sor. Délután négy órakor ér- j 
tél: el az első német páncélos csapa te gysé- j 
^°k Krakkó külvárosait és szinte percek : 
alatt, előre elkészített terv alapján meg- 

a várost. Alig volt fontosabb uc- j 
ca, ahol ne lettek volna német gépfegyve- • 
^ osztagok, készen arra, hogy a legki- ) 
8eb,b ellenállást is vérbe fojtsák.

A lengyelek nem mentek Pilsudski ‘ 
sírjához

Áz okkupáció első napja a rémület és a 
^ud jegyében telt el. A lakosság némán j 
teljesítette a rekviráló bizottságok paran- 

az uocákon polgári személyt nem le- 
hetett látni és az üzletek lehúzott redőnyei 
egészen megváltoztatták a város külső ké- 
Pet. Még a délutáni óráidban kidobolták 
uemet és lengyel nyelven ,hogy a német ka- 
°nai parancsnokság tisztelgő látogatást 
cSz Püsudszki síremlékénél és „a kegyele- 
es aktusban való részvételre felhívják a 

Pu'gári lakosságot is.“ Másnap Silberg

a legnagyobb szigorúsággal megtorolnak 
és megbüntetik úgy azt, aki a törvényte­
lenséget elkövette, mint azt, aki abból

hasznot húzott.
Ugyancsak a behívásokkal kapcsolatban 

az alábbi közleményt továbbította a Ra­
dor: A kormány megtette a szükséges in­
tézkedéseket, hogy a behívások miatt a 
mezőgazdasági munkálatok hátrányt ne 
szenvedjenek. — Éppúgy intézkedések tör­
téntek az Ínséges vidékek kukoricával való 
ellátására.

Rendeletet adott ki a miniszter- 
elnökség a bukovinai határszélen 

történő eseményekkel kapcsolatban
Bukarest} sz^pt. 16. (Rador.) A minisz­

terelnökség az alábbi közleményt adta ki:
A bukovinai határszélen történő esemé­

nyekkel kapcsolatban a kormány széleskö­
rű intézkedéseket tett semlegesség! szabá­
lyainak szigorú tiszteletbentartására.

1. Ezen szellemben a határon az ország­
ba érkező gyerekeknek és sebesülteknek 
menedéket adnak emberiességes érzésből.

2. Minden idegen csapatot, vagy idegen 
alakulatot, amely átlépi a határt, lefegy­
vereznek és azután számukra lakhelyet je­
lölnek ki az ellenségeskedések befejezé-

j bi Uziel, az ország 
I széröl is.
j A londoni információs minisztérium köz­

lése szerint a napokban egy jaffai arab ve- 
zetöférflakból álló delegáció jelent meg a Pa­
lesztinái brit seregek főparancsnoka előtt. A 
delegáció, amelynek tagjai az 1936 ^38. évi 
fölkelés élén állottak, kijelentette, hogy 
e§yutt akarnak működni a háborúban a fran­
cia és angol demokráciákkal.

Amerika
ZSIDÓ LÉGIÓ AMERIKÁBAN. Egy pa­

lesztinig zsidó vezető egyéniségekből álló 
delegáció a napokban Párizsból az Egyesült 
Államokba és Kanadába utazik, hogy zsidó 
légiót szervezzen, amely Franciaország é* 
Anglia oldalán harcoljon és különösen a 
Közel-Kelet és Palesztina demokráciáit védje.

*

ROOSEVELT ELNÖK TOVÁBBRA IS VÉ­
DELMÉBE VESZI A MENEKÜLTEKET.
Washingtoni jelentések szerint Hull állam­
titkár a napokban, hosszabb megbeszélést 
folytatott Myron C. Taylorral, a Nemzet­
közi Menekültügyi Bizottság elnökével, a be­
szélgetés tárgya a Németországból kivándo- 
rolt politikai menekültek sorsa körül forgott. 
Később ebben az ügyben Hull államtitkár 
fölkereste Roosevelt elnököt, aki kijelentette, 
bogy a háború kitörése ellenére továbbra is 
támogatni kell a menekülteket és további

séig.
3. Azon személyek, akik politikai szere­

pet vittek, kötelesek lesznek a részükre
kijelölt helyen lakni és tartózkodtok kell j sorsXfölöU g'ond^^keü 
minden közéleti működéstől.

4. Magánszemélyeknek — különösen a 
galíciai területekről — szigorúan tilos az 
ország határán való belépés.

Az intézkedések végrehajtásával Gabriel 
Marinescu tábornok-alminisztert bízta meg 
a kormány, aki a helyszínen személyesen

Németerszái
ZSIDÓÜLDÖZÉSEK RADIóHIREK MEG- 

HALLGATASA MIATT. Németországból Pá­
rizsba érkező jelentések szerint a nemzeti 
szocialista vezetők legutóbbi beszédeiben el­
hangzott zsidóellenes kijelentések nem ma­
radtak hatás nélkül. E beszédekben az aI » feBti intézkedések végrehajtá- , ^

S at. i V _ ................ - aj o. ua

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Palesztina

Macdonald gyarmatiigyi miniszter még mindig 
a Palesztinái zsidó bevándorlás ellen

Az elmúlt héten a „Tigerhill“ nevű gő- ( A képviselő további kérdéseire Macdo- 
zös egy-két eredménytelen kísérlet után ? nald Malcolm kijelentette, hogy nem lát 
Tel-Aviv strandjain kikötött és 1400 zsidó , fennforogni semmiféle okot arra, hogy fel­
menekültet tett patra. Ezek közül 1200-at j függessze a bevándorlási tilalmat és nem
lefogtak és a szarafandi gyüjtőtáborba vit­
tek, kétszázan a rendőrség elől elmenekül­
tek. Mint később kitudódott, a partraszál­
lás különösen nehéz viszonyok között 
történt. A Tigerhillre ugyanis rátüzeit egy 
angol őrnaszád, amely meg akarta gátolni 
az utasok patratételét.

Ennek az esetnek az angol alsóházban 
folytatása volt. Locker Lampson a szep­
tember hetediki ülésen ugyanis kérdést in­
tézett Malcolm Macdonald gyarmatügyi 
miniszterhez, igaz-e, hogy a menekülteket 
szállító hajóra rálőtt egy brit őrhajó ? 
Macdonald a tüzelés tényét beismerte és 
hozzátette, hogy a Tigerhill megpróbálta 
az őmaszád megrohan ását és elsüiyeszté- 
sét. A naszád legénysége ekkor rátüzelt a 
gőzösre.

fc-nit a „nemzetközi zsidóság“ idézte föl. Az 
; ^óbbi napokban különböző német városok- 
s ^an ismét föllángolt az antiszemitizmus. Ez 
i elsősorban abban nyilvánul meg, hogy tiltott 
jj rádió-hallgatás cimán perbe fogják és letar­

tóztatják a zsidókat. Németországban ugyan- 
: is újabban szigorúan tilos a külföldi rádió- 
I leadok hallgatása, amit fegyházzal büntet- 
; nek. Ez ?. tilalom a denunciálásoknak sza- 
l i>a(i teret nyitott és ennek természetesen «, 
i zsidók első áldozatai.

Francíaerszái
j HAZATÉRHETNEK A FRANCEAOB- 
) SZAGBAN REKEDT PALESZTEVAIAK.

A képviselő további kérdéseire Macdo- l Pá/izsbf érkezö jelentések szerint az a két-
ild Malcolm kiielentet.te hnw iát PaIeszt™ai zs)dő- aki részint mint dele­

gatus, részint mint vendég vett részt a cio­
nista világkongresszuson és Genfben, vagy 
Párizsban rekedt, a közeljövőben hazautaz- 
hatik, minthogy Franciaország és Palesztina 
között a hajóforgalom helyreállott. A pa- 
leszfinaiak már el iS utaztak Marseülebe.

•
MINDEN TIZEDIK TAGJA A LENGYEL 

HADSEREGNEK — ZSIDÓ. A franciaor­
szági zsidó társadalmi egyesületek szövetsé­
ge átiratot intézett Luczaszwicz párizsi len­
gyel követhez, amelyben kifejti, hegy a Fran­
ciaországba vándorolt lengyelországi zsidók, 
akik az említett szövetségben tömörültek, 
legmélyebb szmpátiájukat fejezik ki a len­
gyel hadsereg heroikus harca iránt. A zsidók 
biztosítják Lengyelországot, hogy pillanatig 
sem fognak habozni, amikor szó lesz arról, 
hogy segítségére siessenek Lengyelországnak 
és a. nyugati demokráciáknak. Az átirat 
kiemeli, hegy a lengyel hadsereg főparancs­
nokságának hivatalos lapja szerint is a had­
seregnek minden tizedik tagja zsidó.

fogja megengedni a menekülteknek Pa­
lesztinában való partraszállását. A mene­
kültek kiválasztás nélkül való beözönlése 

1— véleménye szerint — Palesztina közbiz­
tonságát nem segíti elő. Ezidőszerint a 
helyzet kielégítő, de ki kell hangsúlyoznia, 
hogy az arab-zsidó viszony még mindig 
nagyon kényes és ez a kérdés gondos mér­
legelését követeli.

PALESZTINÁI SZEFÁRD FŐRABBIJÁ­
NAK SÜRGÖNYE AZ ANGOL KIRÁLY­
HOZ. Megírta az Uj Kelet, hegy Isac Her­
zog, Palesztina askenáz nagyrabbija távira­
tot intézett VI. György angol király udvari 
miniszteréhez, amelyben az ország zsidósá­
gának hűségét és közreműködését manifesz­
tálta. Hasonló távirat ment az udvarhoz rab-
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Kolozsvár város kalauza
600 oldalas könyv hagyta el a sajtót 

Ghidul Orasului Cluj“ — „Kolozsvár város 
kalauza“ cim alatt. Mint a cím is mutatja, 
ez a vaskos kötet kalauza akar lenni mind­
azoknak, akiknek a mindennapi életben, fog­
lalkozásukban, üzleti kapcsolatukban bái- 
milyen címre szükségük van. A város ható­
ságainak, intézményeinek, céheinek, szerve­
zeteinek, egyesületeinek összetétele, vezetői­
nek, munkatársainak pontos névsora és az 
összes azzal kapcsolatos tudnivalók foglaltat­
nak ebben a műben, amelyet Kolozsvár ösz- 
íjzes vezetői melegen méltatnak.

Tatain Coriolan professzor, Szamos tarto­
mány királyi helytartója, a könyv megjele­
nése alkalmából az alábbi méltató levelet 
intézte a Gtodul Orasului Cluj szerkesztőjé­
hez:

..Uram!
Az ön müve, a Ghidul Orasului Cluj, kel­

lemes meglepetést szerzett számomra. Ezzel 
a csodálatos munkával, amely az ön fárado­
zásainak eredménye, joggal büszkélkedhetik 
a mi Kolozsvárunk: egy szép és gazdag 
román tartománynak e fővárosa, amely ele­
ven és kulturálisan irányitó centruma és egy 
bensőséges nemzeti élet gyújtópontja :s 
egyúttal.

A Ghidul Orasului Cluj-t átlapozva, azt a 
meggyőződést merítettem, hogy ez a munka 
valóban régen érzett hiány pótol a mi álami 
intézményeink életében, iparunkban, kereske­
delmünkben, de a magánosok életében is.

Ebben a meggyőződésben ajánlom a leg­
melegebben az összes hatóságoknak, ipari és 
kereskedelmi vállalatoknak, valamint magá­
nosoknak is a Ghidul Orasului Clurj megszer­
zését és minél szélesebb körben való terjesz­
tését.

Sánátate!
Dr Tátaru Coriolan“

Dr Sebastian Be merni sa, Kolozsvár főpol­
gármestere, a következőket mondotta:

— Okos és életrevaló ötlet volt a kalauz 
kiadása. Városunk régen nélkülözi egy olyan 
címtár létezését, amely tájékoztatást nyújt­
son városunk társadalmának minden rétegé­
ről. Ezt a szükségletet messzemenően elégíti 
ki a Ghidul Orasului Cluj.

Dr HOrvat Josif rendőrkvesztor a követ­
kezőket mondotta munkatársunknak:

— Ismerem a müvet, jelen voltam elindulá­
sánál és annak szerkesztőségét többizben lát­
tam el tanácsokkal. A könyv hatalmas cím­
anyagot ölel fel. Kezdetben arról volt szó, 
hogy a könyvbe felvegyék a város összes 
lakóinak címét, de én tanácsoltam, hogy ezt 
ne tegyék. A régi bejelentési rendszer mellett 
ugyanis ez nem lehetett volna olyan tökéle­
tes. aminöt a használhatóság megkíván és 
így csak bosszúságot szerezhetett volna. 
Az uj bejelentési módszer mindenesetre ki­
küszöbölte ezt az akadályt és egy legköze­
lebbi alkalommal elkészítendő hasonló könyv 
ilyen értelmű kiegészítéséhez a rendőrség is 
segédkezet nyújthat.

— Egyébként a Ghidul Orasului Cluj ma­
gának a rendőrségnek is könnyebbséget je­
lent. Bejeientőhivatalunkat gyakran keresik 
fel címek után érdeklődők, akik tisztviselőin­
ket feltartják. A könyv ettől a munkától 
tehermentesít bennünket. Vonatkozik ez pél­
dául a forgalmi szabályokra és jelekre, a 
fegyvertartási és viselési, útlevél és más ira­
tok megszerzésénél szükséges eljárások is­
mertetésére is. Még csak annyit, hogy min­
den nagyobb város nélkülözhetetlen szüksé­
gessége egy ilyen címtár. Ezért járultam 
hozzá tanácsaimmal a mti megjelenéséhez.

— Tűz pusztított el egy spanyol gőzöst.
Bilbaóból jelentik: Tűz pusztította el a ki­
kötőben a javítás alatt álló Habana gőzöst.

— Jiddis röpcédula egy román gazdálkodó­
nál. Szigetről jelentik: A szigeti rendőrség 
két nappal ezelőtt, a Sizgetre érkező vonat­
ban őrizetbe vette Eracle Ursan csemcvitz- 
megyei gazdálkodót, akinél egy jiddis írógép­
pel irt cédulát találtak. Amikor a rendőrség 
lefordította a cédulát, legnagyobb meglepe­
tésre kiderült, hogy a cédula nem egyéb, 
mint a szigeti orthodox hitközség vezetősé­
gének egy régi körlevele az összes szigeti 
i maházak és templomok gondcnokaihoz, 
unelybcn bejelentik, hogy a szombati tóra 
előtti adakozások a zsidó árvagondozót ille­
tik meg. Ursan előadta, hogy néhány hónap­
pal ezelőtt — mert beleszeretett egy zsidó 
nőbe — zsidó vallásra tért át, alávetette ma­
gát a circumcisiónak, sőt pájeszt is növesz­
tett és a szigeti főrabbi templomában tartóz­
kodott, hegy teljesen elsajátítsa a zsidó val­
lás szabályait. A cédulát a templomban, ta­
lálta és tisztán maradt oldalán jiddisül ta­
nult írni. A rendőrség mindazonáltal gyanús­
nak találta Ursant és elrendelte további 
fogvatartását. Ursan éhségsztrájkba lépett.

— A kolozsvári Ferdinand Egyetem közle­
ménye. a kolozsvári Ferdinand Egyetem rek­
torátus! hivatala a következő közleményt, 
tette közzé az 1939—40. egyetemi évre vonat­
kozólag: 1. A kolozsvári egyetem négy fakul­
tásán (jogi, orvosi, irodalmi és természet- 
tudományi fakultások) hétfőn, október máso­
dikén. kezdődnek meg a beiratkozások és 
egész október folyamán tartanak, kivéve az 
első évfolyamot, amelynek utolsó beiratko­
zási határideje október 10. 2. Az előadások
és a munkálatok a legújabb miniszteri ren­
delet értelmében október 15-én veszik kezde­
tüket. 3. Az egyetemi ületékek azonosak az 
elmúlt évivel. Hasonlóképpen megmaradnak 
az elmúlt évi illetékkedvezmények is. 4. Az 
egyetem ebben az évben is nagyszámú ösztön­
díjat és segélyt fog kiutalni az arra érdemes 
szegénysorsu diákok között. 5. Az egyetem­
nek három diákotthona van: egy diáklányok 
részére Motilor ut 70 szám alatt. Kettő diá­
kok részére Str. A. Iancu és Str. V. Babes 6. 
Az elmúlt évben a H. Károly király egyetemi 
kollégiumban létesült kantin a legjobb fel­
tételek mellett biztosítja az ösztöndíjas és 
a fizető diákok ellátását. A fizető diákok el­
látásának költsége 900 lej. 7. Mindenféle fel­
világosítással az egyetem hivatala szolgái. 
Tanácsos, hogy a diákok vegyék tanulmányo­
zás alá a rektorátus kinyomtatott útbaigazí­
tásait már az első napon, mihelyt összekötte­
tésbe lépnek az egyetemmel, amelyeknek 
alapos ismerete feltétlenül szükséges a téve­
dések elkerülése, valamint a tájékozódás 
szempontjából.

I

— Alkoholisták, akik gyomorhuratban szen­
vednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 
gram természetes „Ferenc József“ keserüviz ; 
használata következtében gyakran meglepő | 
rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg I
orvosát.

— A Concordia Zsidó Club elegáns helyi- ' 
Bégéiben elsőrangú ebéd- és vacsora-kosat 
kapható. Abonoma és házhozhordás. (Strada 
Memorandului 13. Bejárat a Ratiu uco-a j 
felöl.)

— Strassemé, Hermann Katica, a zon­
goratan! tást úgy kezdők, mint haladók ré­
szére újból megkezdte. Str. Catedralei 11. 
szám.

— A kérvényezések uj rendszere a temes- i 
vári városházán. Temesvárról jelentik: A 
városháza rendeletet adott ki, amelyben a 
kérvényezések módját szabályozza. Eszerűit 
a jövőben a városházához benyújtandó kü­
lönböző tárgyú kérvényeket csak akkor ve­
szik figyelembe a városi hatóságok, ha azok 
előírásszerű bélyeget viselnek és a kérvé­
nyező aláírásával vannak ellátva. Kivételt 
csak azok képeznek, akik állampolgársági, 
vagy egyéb törvényben biztosított jcg révén 
bélyegmentességet élveznek, ilyen esetekben 
azonban a kérvény felső sarkán már fel kell 
tüntetni a bélyegmentesség okát, olyképpen, 
hogy a kérvényező a vonatkozó törvény sza­
kaszát is idézi. A kérvényeket saját kezűleg 
kell aláírni, az írástudatlanok pedig mással 
íratják alá nevüket és emellé kötelesek ujj­
lenyomatukkal megerősíteni az aláírás hite­
lességét. Ama kérvényeket, amelyek a jövő­
ben nem felelnek meg a fenti előírásoknak, 
a városháza egyes hivatalai nem veszik fi­
gyelembe és a kérvényezők válaszra sem 
tarthatnak igényt. Az említett bélyegmen­
tességi törvények idézésére vonatkozóan leg­
célszerűbb ügyvédtől kérni felvilágosítást, 
nehogy ekörül tévedések történhessenek,

— Az Ujcionista szervezet nyilatkozata. 
Az Ujcionista szervezet vezetősége részéről a 
következő nyilatkozat közlésére kértek fel: 
Az Uj Kelet folyó évi szeptember 9-iki szá­
mában az Ujcionista szervezet volt erdélyi 
vezetőségének információja alapján egy köz­
lemény jelent meg, amely több, a valósággal 
ellenkező állítást tartalmaz. Az Ujcionista 
szervezet romániai központja szükségesnek 
tartja az erdélyi zsidóság objektiv tájékozta­
tása céljából a következőket leszögezni: Az 
említett közleményben felsorolt személyek 
jóval a közlemény megjelenése előtt az Uj­
cionista szervezet központja által súlyos sza­
bálytalanságok miatt fel lettek függesztve és 
közülük egyesek magából a szervezetből is ki 
lettek zárva. így tehát, amikor az említett 
személyek az erdélyi Ujcionista szervezet fel­
oszlását óhajtották volna kimondani, már rég 
nem töltöttek be olyan tisztséget, amely őket 
erre feljogosította volna. Az Ujcionista szer­
vezet továbbra is változatlanul működik Er­
délyben, úgy mint Románia egész területén 
a Bucurestiben székelő országos vezetőség 
irányítása mellett. E tény leszögezése után 
nyilvánvaló, hogy az említett közleményben 
szereplő személyek elmozdittatásuk tényét 
akarták szépíteni azáltal, hogy az erdélyi 
mozgalomtól teljesen távolálló és nagyrészt 
valótlan momentumokat hoztak fel ürügyül 
a szervezetből való távozásuk magyarázata­
képpen. Az Ujcionista szervezet romániai 
hivatalos lapja, a Cuvantul Evreesc egyéb­
ként erről a kérdésről objekiven informálta 
a nyilvánosságot. A romániai Ujcionista szer­
vezet megbízásából: Fischer Ernő.

— A máramarosi lengyel határ közelében 
két halálos áldozatot követelt a múlt világ- , 
háborúból visszamaradt ágyulövedék. Sziget- j 
röl jelentik: Európa felében ismét a legvé- I 
szcsebb háború pusztít, de a régi vüághá- j 
ború frontjainak egyes helyein még mindig I 
áldozatokat szed az ezelőtt 25 évvel kirob- j 
bánt hatalmas világégés. A máramarosi len- : 
gyel-román határ közelében, Majszin és i 
Borsa között a Mun cél hegyen, ahol a világ­
háború egyik frontja volt, Blasin Grigore 
tizennégy év es pásztorgyerek egy régi ágyu- 
lövedéket talált. Játszadozni kezdett vele, 
majd szét akarta szedni és mivel ez nem 
ment könnyen, egy kővel igyekezett ered­
ményt elérni. A lövedék felrobbant és dara­
bokra szaggatta a szerencsétlen gyermeket, 
valamint a közelben tartózkodó Ivascu Jo­
lán nevű 33 éves asszonyt, ezenkívül két te­
henet. Az ügyészség megállapította, hogy a 
szerencsétlenségért senkit sein terhel a fe­
lelősség és megadta a temetési engedélyt.

— Értesítés. A katonai előkészítős köz­
pont kolozsvári parancsnoksága ezúton tu­
datja, hogy több kiképzői tisztség megüre­
sedett. Éppen ezért felkéri mindazokat, akik 
ezen intézményben közreműködni óhajtanak, 
tisztek, vagy alacsonyabb rangfokozatban 
lévők, hogy jelentkezzenek a parancsnok­
ságnál, Str. Cogálniceanu 4. szám alatt, 
magukkal hozva livretjüket, esetleg más ka­
tonai irataikat.

— A katonai előkészítősök kolozsvári pa­
rancsnoksága ezúton közli, hegy az iskolás 
ifjak katonai előkészítős gyakorlatai októ­
ber 1-én, mig a diákok gyakorlatai novem­
ber 1-én veszik kezdetüket.

— Sirkőavatás. Értesítjük rokonainkat és 
üzletfeleinket, hogy Noé Izidor sirkőavatá- 
sát f. hő 21-én, csütörtökön d. e. 11 órakor 
tartjuk meg Besztercén, a zsidó temetőben.

— Negyven éves a Temesvár-gyárvárosi 
zsinagóga. Temesvárról jelentik: Az idei őszi 
ünnepek során van negyven éve annak, hogy 
a Temesvár-gyárvárosi zsinagógát felavat­
ták. A templom negyven éves múltja a gyár­
városi zsidóság történetének értékes korsza­
kával esik egybe. Az évforduló alkalmával 
Temesvár egész zsidósága kegyelettel gondol 
imaházának és a gyárvárosi hitközség múlt­
jára, amely a mai nehéz időkben példát mu­
tat a fiatal zsidó generációnak. A templom 
építésének terve tulajdonképpen már ötven 
évvel ezelőtt felmerült a gyárvárosi, illetve a 
temesvári zsidóság körében. Akkoriban 
ugyanis Temesvár zsidó társadalmának zö­
me a Gyárvárosban lakott és mindössze a 
Kém-uccai kis templomot mondhatta magáé­
nak, ami már régebben is szűknek bizonyolt 
a hívek befogadására. A hitközség vezető­
sége tehát gyűjtést indított egy uj templom 
építésére, ami teljes sikerrel járt. A hitköz­
ség akkori elnöke, Deutsch Bemát 2000 ko­
ronát ajándékozott a templomépités céljaira, 
példáján felbuzdulva pedig a zsidóság min­
den rétege hozzájárult obulusaival a terv 
megvalósításához. Hamarosan megvásárol­
ták a Kunz-féle téglagyár telkét, ami 13.000 
koronába került. A telekvásárlás után a 
templomépités csak évek múlva valósult meg, 
amikor Singer Jakab dr. lett a hitközség 
főrabbija és fáradhatatlan tevékenységet fej­
tett ki a templom-építés megvalósítása ér­
dekében. A terveket Baumhom Lipót buda­
pesti építészmérnök készítette el, mig a vál­
lalkozással Kremer József temesvári épí­
tészt bízta meg a hitközség. 1890 őszén he­
lyezték el a zsinagóga alapkövét, majd a 
szorosan vett építkezési munkálatok három 
évet vettek igénybe, utána pedig a díszítési 
munkálatok következtek. Az építkezés a te­
lek árán kívül 152.000 koronába került. A 
fel avatási ünnepélyre 1899. szeptember 3-án 
került sor és azon a város zsidó társadalma 
hatalmas tömegben vett részt. Ugyané hő 
11-én tört meg az első esketés az uj temp­
lomban: Ungvári József gyógyszerész kötött 
frigyet Schwartz Ignác leányával, Schwartz 
Rózával. Az uj templom azóta a gyárvárosi 
zsidó társadalom vallási életének középpont­
ja. Az épület a maga finom stílusával, külső 
és belső díszítéseinek méltóságteljes pompá­
jával a régi Gyárváros történelmi emlékévé 
vált. Az idén tavasszal szükségessé vált *& 
templom renoválása, különösen a homlok­
zati részeken. A hitközség felkérésére Feny­
ves Károly műépítész tervei és ellenőrzése 
mellett végezték el a szükséges javításokat, 
amelyek során az építész különös tekintettel 
volt az immár műemlékké vált épület stílu­
sának és nemes patinájának megőrzésére. A 
negyvenéves évforduló alkalmával Temesvár 
zsidó társadalma az újévi ünnepek során kü­
lönösen nagy számban keresett lelki vigaszt 
a gyárvárosi zsinagógában.

Feleségem hasszii bénapolt óla 
gyomor- és epebádalmakban 

szenved
Tafrov Nicolae, Vinga községbe!! lakos 

Írja nekünk a következőket:
...Feleségem, ki hosszú évek óta gyomor 

és epebántalmakban szenved, egy üveg 
Gastro-D. elhasználása után olyan feltűnő 
javulást mutatott, hogy az egész községben 
feltűnést keltett ez a világhírű gyógyszer, 
szíveskedjenek még egy üveget küldeni...“

A világhírű amerikai Gostro-D. azért 
olyan népszerű és nélkülözhetetlen mindea 
családban, mert 10—15 éves gyomor-, epe-, 
vese-, bél- és májbajok, ideges makacs fej­
fájások eseteiben, rövid kúra után (3-4 
üveg) kitűnő eredményeket mutat fel. Or­
vosok is ajánlják.

GaStro-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban vagy postán megrendelhe­
tő 135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy 
szertárában Bucuresti, Galea Victoria! 124.

I bánsági gyáripar a bábom 
ellenére is folytatja expert- 

tevékenységét
Temesvár, szept. 16. Megírtuk hetekkel 

ezelőtt, hogy a bánsági gyáripar jelenté­
keny külföldi megrendelést kapott. A tex­
tilipar, valamint több készárugyár belga, 
francia, angol és svájci megrendeléseket 
kapott nagyobb mennyiségű exportra és a 
nemzetgazdasági minisztérium engedélye 
alapján megtörténtek az efektiv kötések is. 
A bánsági gyáripar számára nemcsak a jö­
vőt illetően bírnak nagy jelentőséggel ezek 
a nyugati megrendelések, hanem közvetlen 
hatásuk sem marad el, mert a megrendelő 
országok erős valutával fizetnek.

A gyárak a megrendelt áruk egy részét 
már el is szállították, mig a hátralévő 
mennyiségek exportjára szeptember hó ele 
jén került, volna sor. A nyugati háború ki­
törése természetesen messzemenő óvatos­
ságra késztette a gyárakat is, ezért a szál­
lításokat egyelőre felfüggesztették. Attól 
tartottak ugyanis, hogy a megrendelők eset 
leg nem tudják fizetési kötelezettségeiket 
teljesíteni vagy már nem is tartanak 
igényt a megrendelt árukra a háborús 
rendkívüli állapot miatt, másrészt pedig 
attól is tartottak a gyárak, hogy a nagy 
nehézségek árán beszerzett nyersanyag- 
készletüket nem tudják majd pótolni, ha a 
kész árut a külföldi piacra dobják.

Az első háborús napok után azonban 
több külföldi megrendelő sürgősen közölte 
a bánsági gyárakkal, hogy a bekövetkezett 
események miatt éppen fokozottabb mér­
tékben van szükségük a megrendelt 
árukra és ezért fenntartják kötéseiket, a 
már megállapított fizetési feltételek mel­
let. Egyben pedig a gyárak értesítést kap­
tak az illetékes gazdasági tényezőktől is, 
hogy a kormány mindent el fog követni a 

i nyersanyagellátás biztosítása érdekében 
olyképpen, hogy a semleges államokból 
hozza be a szükséges nyersanyagot. Mind­
ezek alapján a bánsági gyárak nagyrésze 
úgy döntött, hogy folytatja exporttevé­
kenységét és azt csak akkor fogja erőseb­
ben korlátozni, ha a nyersanyagellátás te­
rén esetleg az eddigieknél nagyobb nehéz­
ségek mutatkoznak.

A mai Lengyelország. Irta Kcmoróczy, 
17 lei. Krist: Dante pokla, orosz fogoly-re­
gény, 158 lei. Zilahy: Két fogoly, 620 lap, 
kve 158 lei. A szökevény, 380 lap, kve 132 
lei. Biró: Fények-ámyak, fve 63, kve 96 lei 
Lepagenál, Kolozsvár. Postán utánvéttel. 
Kérjen jegyzéket.

— Temesváron felülvizsgálják a cégtáblá­
kat. Temesvárról jelentik: A temesvári mér­
nöki hivatal az utóbbi időben razziákat ren­
dezett, amelyek során megállapította, hogy 
számos temesvári kereskedő nem tartja be 
a cégtáblák elhelyezésére és biztonságára 
vonatkozó városi szabályrendeleteket. Ezért 
most jelentést tett a város vezetőségének, 
amelynek azt javasolta, hogy vizsgálják fe­
lül a város belterületén az összes cégtáblá­
kat és a szabályrendelet ellen vétőket bün­
tessék meg, illetve kötelezzék a szükségéé 
változtatásokra. A város vezetősége a mér­
nöki hivatal jelentése alapján elhatározta, 
hogy külön bizottságot létesít a cégtáblák 
felülvizsgálására és az már a közeljövőben 
megkezdi működését. A bizottság elsősorban 
arra lesz tekintettel, hogy a kereskedők cég­
táblái elegendő biztonságot nyujtanak-e * 
járókelőknek, felszerelésük az előirt módon 
történt-e meg és külalakjuk nem áll-e ellen­
tétben a városi szabályrendelet előírásaival. 
Az észlelt kifogásokat közlik a kereskedők­
kel, akiket a szükséges változtatásokra kö­
teleznek. Ha ez az előirt időben nem törté­
nik meg, akkor kihágási eljárást indítanak 
a kereskedő ellen.
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A franciák remélik, hegy a leiagyel 
ellenállás megerősödik

(Első oldali cikkünk folytatása)

első vonalban tevékenykednek. Csak egyet­
len porosz herceg maradt Göring marsall 
főhadiszállásán a légihaderő szolgálatában.

-nisitettek meg, amelyek közül huszonnyol­
cat légi harcokban lőttek le, 

yarsó, szeptember 16. (Rador.) A Pat 
távirati iroda jelenti: A német repülők 
bombázták a pozeni Laskiewicben a repülő 
»épgyáraL A munkások az udvarra mene­
tűitek, hogy elkerüljék az épület beomlá- 
sával járó veszedelmeket. A német repülő­
gépek. amelyek ezt észrevették, egész ala­
csonyra ereszkedtek és gépfegyverekkel 
lőtték a munkásokat. A német repülőtá-

keltenj az Egyesült Államokban Németország 
ellen a kongresszus megnyitása előtt, azzal 
a célzattal, hogy az Egyesült Államokat is 
belesodorja a háborúba. A DNB annak a re­
ményének ad kifejezést, hogy Biddle állításai 
nem fognak célt érni.

Az egykori császári hercegek a 
harctéren

Amszterdam, szeptember 16. (Rador). A 
Havas távirati ügynökség azt jelenti Boám­
ból, n. Vilmos volt német császár lakhelyé­
ről, hogy az összes porosz hercegek, a volt

Lemberg vajdája a helyén, marad
Lemberg, szeptember 16. (Rador). A Ha­

vas távirati iroda jelenti: Lemberg vajdája 
kiáltványt intézett a lakossághoz, amelyet 
arra szólít fel, hogy mindenki maradjon 
nyugodtan a helyén. A vajda hangsúlyozza, 
hogy ő maga is Lembergbea marad, még ab­
ban az esetben is, ha a város kiürítését ren-

űLzőJzanyét é§ 
mikt idegú

\

delnék el. Lemberg polgármestere is hasonló ?

ciadasnak 25 halottja és rengeteg sebesült- i német császár unokái valamennyien önként
je van.

Berlin cáfolja a német veszteségek, 
ről szóló híreket

gerlin, szeptember 16. (Rador). A DNB 
ügynökség közli a következőket: A lengyel 
Pét ügynökség egy cikkben arról beszél, hogy 
4 német hadsereg óriási veszteségeket szen­
ved. A cikk többek között azt állítja hogy 
4 lengyelek eddig 13.000 német katonát ej­
tettek fogságba, hatalmikba kerítettek 170 
fléniet páncélos autót és leszállásra kénysze- 
ritettek 280 német repülőgépet. A német 
parancsnokság kijelentései szerint ezek a 
számok a fantázia birodalmából valók. A 
valóságban ezen fantasztikus számoknak 
csak kis hányada képviseli az igazságot. Az 
a lengyel kísérlet, hogy a világ közvélemé­
nye elöl elrejtsék a lengyel hadsereg meg­
semmisítésének tényét, teljesen meghiusu’t.

Varsó védelme erősödik
Párizs, szeptember 16. (Rador). A Havas 

ügynökség tudósítója Krzeminiecböl jelenti: ! 
A varsói f^ont megerősödik. A lengyelek szer- ! 
vezik védelmüket. Czuma tábornok, Varsó 
védelmének vezérkari főnöke kijelentette, 
hogy újabb német támadás nem történt, ha­
nem a lengyelek támadtak és három tankot 
zsákmányoltak, valamint számos hadifoglyot 
ejtettek. Varsó főpolgármesterének felhívásá­
ra többezer fiatalember jelentkezett önkénte­
sen a főváros védelmére. A varsói lakosság el 
ran határozva arra, hogy minden eszközzel 
harcoljon az ellenség ellen, anélkül, hogy j 
félne tettének következményétől.

A francia lapok reménykednek, ’ 
hogy Ridz Smigly marsall még 
megtörheti a német előnyomulás
erejét \

Párizs, szeptember 16. (Rador). A francia 
lapok vezető helyen közlik azokat a távirato- - 
kát, amelyek a szövetséges és a semleges 
államokból érkeztek Daladier, illetve uj kor­
mánya megalakulásáról. A lapok lelkesen üd- ‘ 
rozlik az uj kormányt és megelégedésüknek 
adnak kifejezést afelett, hogy a diplomáciai 
33 katonai vezetés egy energikus államférfi . 
kezében összpontosul.

A Petit Párisién lelkesen adja hírül, hogy ; 
a francia fronton sikerült feljavítani az el­
foglalt állásokat és előkészíteni az újabb 
helyi előnyomulásokat. Harminchat óra óta 
~ írja a lap — az ellenséges tüzérség hatal­
mas ellenállást fejt ki, azt a benyomást 
keltve, hogy a német hadvezetőség nagystílű 
és elsodróerejü rohamot vár francia részről.

A lap foglalkozva a keleti fronton kiala­
kult helyzettel, megállapítja, hogy Varsó véd- 
órségét idejében megszervezték, de sajnos a 
nagyobb megerősítésre nem kerülhetett sor, 
mert Ridz Smigly marsall főhaderejét, szá- \ 
mos lengyel zászlóaljat, a védelmi vonal egész ] 
hosszába kellett elhelyezze, hogy ilymódon 
eredményesebben törje meg az ellenség elő­
nyomulását. Még van remény — fejezi be 
nikkét a Petit Párisién. — A lengyel had- 
sereg főparancsnoka közelebbről abban a 
helyzetben lesz, hogy döntő csapást mérjen a 
német, haderőre, amely majd viszavonulásra 
kényszerül és számunkra értékes időt vészit ] 

újjászervezéssel. j

jelentkeztek a német hadseregbe és a lengyel 
hadszíntéren a legveszélyesebb helyeken az

értelmű felhívást intézett a lakossághoz, t 
amelyet felszólított arra, hogy vegyen részt j 
ténylegesen a város védelmében.

Kopenhága, szeptember 16. (Rador). Az < 
Eberlinske Titiende című lap berlini tudósi- jj 
tója jelenti, hogy a németek offenzivára ké- a 
szülnek Lemberg ellen. Berlinben azt rémé- j 
lik, hogy olyan lengyel kormány fog alakulni, I 
amely hajlandó lesz Németországgal tár- jj 
gyalni. [

Valósznüleg nem találta még meg <r 
megfelelő szert. Vásároljon Goectecke 
féle A n u s o I végbélkúpot. Rövi-i 
desen megkönnyebbül. Anusoí vilá­
ghírű és sokszorosan kipróbált. Cso­
dálkozni fog, olyan hamar elmúlnak' 
kínzó fájdalmai. Kérdezze m;g orvo­
sát.

Gnu&oirQoededto

Egyre erősebb nyomás nehezedik a Siegfried
vonalra

A Petit Párisién a következőket írja: A 
kormánynak két feladata van ég pedig:

1. Megszervezni az ellenállásra az egész 
országot.

2. óriási erőfeszítéssel is, de biztosítani a 
hadsereg zavartalan ellátását.

A lap úgy véli, hogy ilyen irányban minden 
előkészület és intézkedés megtörtént. Az 
ellenfél azon reménye tehát, hogy katonai 
fölényének hitében gyorsan végezni fog ellen­
feleivel, meghiúsul.

A németek a varsói amerikai nagy­
követ villájának bombázásáról

Berlin, szeptember 16. (DNB). Azzal a 
-e§Tiap elterjedt hírrel kapcsolatban, hogy a 
hómét repülőgépek céltudatosan dobtak bom- 
°át a varsói amerikai követségre, a német 
távirati iroda a következőket jelenti: A né- 

haderőnek sokkal fontosabb támadási 
^pontjai vannak, mint Biddle követ ur la- 
^Sa- Az amerikai követ — hangzik a cáfolat 

jelentésével kedvezőtlen hangulatot akart

Maevváissleis
an£°1' francia és román leckéket ad ogyé- 
ceknek és csoportoknak szakképzett ta- 
uár. Modem módszer,, tökéletes kiejtés 
Luigaaphon-készülék segítségével. Érte­
kezni 3—6 között Str. Delavrancea 13, 

első ajtó.

Panzs, szept. V . (Rador.) Havas: A 
pénteki napot a francia cápátok az újon­
nan szerzett állások megerősítésének szen­
telték, amint ezt a vezérkar péntek esti je­
lentése is említi. Tíz napi lassú, de folyto­
nos előnyomulás után szükségessé vált az 
elfoglalt terület rendezése és a németek 
részéről jövő minden támadási kísérlettel 
szembeni biztosítása. Ahhoz a katonai elv­
hez hűen, amely szerint egy erődítményt 
sokkal színak falai előtt kell megvédeni, 
a francia hadsereg által módszeresen meg- 
ostromolni készülő és a Sigfried-vonaliból 
álló gigászi erődök vezetői nem elégednek 
meg a francia támadás zavarásával, ami­
kor annak hátsó vonalait ágyuzzáík, hanem 
állandó ellentámadásokat is vezetnek, 
megpróbálják visszavetni a franciákat 
újonnan szerzett és még nem tökéletesen 
beszervezett állásaikból. A francia tervek 
értelmében az uj állásokat főleg védekezés­
re fogják kidolgozni az esetleges ellenséges 
támadás irányában és megfelelő védelem­
re akarják berendezni. Ez a munka időt 
vesz igénybe, amit elhúznak az ellenséges 
ellentámadások is. Egyik ilyen ellentáma­
dás a front egyik körzetében indult meg, 
de az ellenség számára nagy veszteségek­
kel visszaveretett. Megemlítést érdemel, 
hogy a francia csapatokat most első ízben 
támadták meg ellenséges repülők, ame­
lyek a legutóbbi flandriai háborúban hasz­
nált módszer szrint alacsonyan repültek a 
kedvezőtlen időjárás dacára. A német re­
pülők próbálkozása azonnali választ nyert 
a francia vadászrepülők részéről, akik 
harcbabocsátkoztak ellenfelükkel és azokat 
visszavonulásra kényszeritették. Különben 
a német haditevékenység egyre nagyobb- j 
arányú és változatosabb. Naponta ismét­
lődnek a német ellentámadások, tüzérségi 
határoló tűz és alacsonyan repülő gépek j 
támadásai. Mindez megerősíti azt, hogy7 a 
Siegfried-vonalra gyakorolt nyomás egyre j 
erősebb és kényelmetlenebb annak védői I 
számára. <

Saarbrücken! körülzárták j
Párizs, szeptember 16. (Rador). A Reuter j 

jelentése szerint a nyugati hadszíntéren a i 
tüzérségi párbaj megszakítás nélkül tart ég i 
a gyalogság is esetenként támadást intéz. A 
hatalmas esőzés korlátozza a légihaderő te­
vékenységét. Megfigyelő katonai szakértők 
véleménye szerint a franciák rövidesen Saar­
brücken elestét jelenthetik. A francia haderők 
ugyanis a nehéz terepviszonyok ellenére csak­
nem teljesen körülzárták a várost és nagyon 
kevés remény van arra, hogy ez a helyzete 
megváltozzék.

Németország 18—20 millió embert
akar kiüríteni

Kopenhága, szeptember 16. (Rador). A 
Politiken című lap berlini tudósítója azt je­
lenti, hogy a német hatóságok minden elő­
készületet megtettek arra az esetre, hogy ha 
és amennyiben szükséges,, 18—20 millió em­
bert is kiürítsenek a veszélyeztetett német 
területekről. A fenyegetett zónákból már 
megkezdték a múzeumi és templomi mű- 
értékeknek az ország biztonságosabb belső 
részeibe való átszállítását.

London, szeptember 16. (Rador). A há­
ború kitörése óta a második angol halász­
hajót sülyesztik el. A Davara-ról van szó, 
amelynek tulajdonosa és 11 tagú legénysége 
megmenekült, annak dacára, hogy csónak­
jukra 35 ágyulövést adtak le. A legénységet 
öt órai bombázás közepette, sikerült felven- ■ 
nie egy kereskedelmi hajónak.

Éjjel-nappal dolgoznak Németor­
szágban az uj buvárhajókon 

Kopenhága, szeptember 16. (Rador). A 
Reuter-ügynökség a Berlinben tartózkodó 
dán újságírók jelentése alapján közli, hogy 
a német hajóépítő üzemekben lázas, éjjel­
nappali munkával készítik az uj német ten­
geralattjárókat és hadihajókat, amelyekkel 
a németek Anglia blokádját akarják meg­
törni. A németek abban reménykednek, hogy j 
tengeralattjáróik segítségével halálos csa- j 
pást mérhetnek az angol tengeri kereskede- ■ 
lemre, miután már több angol kereskedelmi ! 
hajót sülyesztettek el.

A németek cáfolják, hogy megpró­
bálták megtorpedózni a Hendersont ; 
szállító hajót

Berlin, szeptember 16. (Rador). A propa- 
gandaminisztérium cáfolja azon angol for­
rásból eredő hirt, hogy azt a holland hajót, | 
amelynek fedélzetén Neville Henderson, volt jj 
berlini angol nagykövet utazott haza, meg- ' 
próbálták volna megtorpedózni, de a holland 
hajó kíséretében lévő angol torpedóromboló • 
tengeralatti bombákat lőtt volna ki. A rőt- - 
terdami hajó tulajdonosai közölték a német 
konzullal, hogy semmilyen tengeralattjáró 
nem intézett támadást a szóbanfergó gőzös
ellen. I

Megkezdődtök az ausztráliai ön- jj 
kéntes hadsereg toborzásai 

Camberra, szeptember 16. Az ausztráliai i 
kormány bejelentette, hogy megkezdődtek az 

j önkéntes hadsereg toborzásai. Az ausztráliai 
milíciát két 40 ezres csoportban egyhónapos 

j kiképzésre hívták be. A sajtó javasolja a 
katonai kiképzés behatóbbá tételét, hogy 
adott esetben útnak lehessen őket indítani a ; 

j tengeren túlra.
A külföldi diplomaták egy része 
elhagyja Lengyelországot 

Párizs, szeptember 16. (Dunaposta). A \ 
lengyel kormány felszólította a Zloezowban 
tartózkodó és Lengyelországba akkreditált 
diplomatákat, hogy hagyják el a várost, i 
minthogy a lakóházakban sebesülteket és 1 
gyermekeket kell elhelyezni, A felhívásnak a ; 
belga, svájci, japán és németalföldi követek \ 
már eleget is tettek és elutaztak a román 
határ irányában.

Párizs, szeptember 16. (Havas). Georges 
Bonnet volt külügyminiszter tegnap adta át 
tárcáját utódjának, Daladier miniszterelnök­
nek, aki fogadta a Quai d'Orsay hivataMcki

EöialaSztják a Népszövetség ülés­
szakát

London, szeptember 16. (Reuter). Buttler 
külügyi államtitkár az alsóház ülésén a libe­
rálispárti Manberg képviselő kérdésére vála­
szolva kijelentette, hogy a Nép szövetség ta­
nácsa elfogadta Franciaországnak és Ang­
liának azt a javaslatát, hogy a Népszövetség 
tanácsának ülését halasszák el.

— Nem állapították meg azonban — mon­
dotta a külügyi államtitkár — az uj ülésszak 
időpontját. Nincsen semmi olyan körülmény 
azonban, amely indokolttá tenné, hogy a 
Népszövetség tanácsénak ülését ne Genfben 
tartsuk meg olyan időpontban, amikor a le­
hetővé válik.

Újabb hűségnyilatkozatok érkeztek 
az angol kormányhoz 

London, szeptember 16. (Rador). A brit 
birodalom minden sarkából naponta érkez­
nek a hűségnyilatkozatok. A brit domíniu­
mok és gyarmatok egymásután jelentik ki, 
hogy minden erőforrásuk London rendelke­
zésére áll a végső győzelmig való harc ér­
dekében.

Bénították a postai után való 
árn-szállitást

London, szeptember 16. (Rador). A had­
ügyminisztérium közli, hogy szeptember 
16-án kiadott rendelkezés értelmében betil­
tották a postai utón való áruszállítást az 
összes európai államokba, Franciaország ki­
vételével. Külön engedély birtokában az áru- 
küldemények szabadon feladhatók.

A londoni lengyel nagykövet jegy­
zékben kért sürgős segítséget a* 
angol kormánytól

London, szeptember 16. (Rador). Racinszky 
londoni lengyel nagykövet jegyzéket adott 
át az angol kormánynak, amelyben az angol 
birodalom hatályos és gyors segítségét kéri. 
mert a jelenlegi helyzetben a lengyel hadse­
reg már nem tud eredményesen ellenállani 
a számbelileg túlnyomó és hadfelszerelés te­
kintetében is tökéletesebb ellenség nyomá­
sának.

Bullít szerint az amerikai semleges­
ség! törvényt a demokrata államok 
javára fogják módosítani

Párizs, szept. 16. (Havas.) A párizsi la- 
; pok isméretetik Lengyelország párizsi 
\ nagykövetének az Amerikai Klubban el- 
í hangzott beszédét, mely főleg a lengyel 
j nép önvédelmének folytonosságát és a vég- 
; ső győzelemig kitartandó bátorságát mél- 
! tatta. Válaszában Bullit, az Egyesült Ä1- 

■ lamok párizsi nagykövete, minden diplo- 
, matikus tartózkodás mellett is célzott a

karának tisztelgését. Daladier a hozzá inté- < washingtoni kongresszus közelebbről meg-
zett üdvözlő beszédre kijelentette,, hogy vál­
lalja az újabb feladatot is, de elvárja, hogy 
minden francia polgár és hivatalnok eleget 
tegyen kötelességének. Azután tanácskozásra 
ült össze Leger államtitkárral, a külügymi­
niszterek állandó helyettesével, Coulondre 
volt berlini francia nagykövettel, akit kabinet­
főnökévé nevezett ki, majd Gamelin vezérkari 
főnökkel. A megbeszélésekről nem adtak ki 
hivatalos jelentést.

„Sárga könyvet« ad ki a francia 
kormány

tartandó ülésszakának kedvező eredményé­
re. A kongresszust szeptember 21-éré hív­
ták össze, tehát egy hónappal előbb, mint 
meg volt állapítva — mondotta Bullit. — 
Ez azt bizonyítja, hogy a tengeralattjárók 
támadásai és a Németország részéről meg- 
nyilvánvaló háborús fenyegetések mély- 
benyomást keltettek az amerikai állampol­
gárokban. Anélkül, hogy jóslásokba bo­
csátkoznék a kongresszus határozata fe­
lett — mondta az amerikai nagykövet__

Párizs, szeptember 16. (Havas). A francia jj remélhetem, hogy a semlegesség! törvényt 
(kormány, amint hivatalosan közlik, Sárga

Brüsszel, szeptember 16. (Rador). A Reuter j könyvet ad ki, amelyben ismerteti a háborút j 
jelentése szerint Berlinben hivatalosan meg- meerelőzö táréval ásókat és azokat az nknkat

(Folytatása a 8. oldalon)

\ erősítették azt az értesülést, hogy ideiglenes 
I jelleggel megkezdték a Siegfried-vonal köze- 
] lében levő városok kiürítését.

ElsüIyCsztettek egy angol fehérhajót 
London, szeptember 16. (Rador). A Havas 

> távirati iroda jelenti, hogy a Fanad Head 
’ 5200 tonnás angol teherhajőt egy tenger- 
■ alattjáró elsülyesztette. A hajó 40 főnyi le- 
I génységét sikerült megmenteni.

megelőző tárgyalásokat és azokat az okokat, 
amelyek Párizst a háborúban való részvételre 
kényszeritették. A sajtó továbbra is a kor­
mány átalakításával foglalkozik. A Matin 
szerint most már két ember kezében nyug­
szik a birodalom sorsa és ezek: Gamelin. t tá­
bornok, a vezérkar főnöke és Daladier mi­
niszterelnök, aki bátran vállalta a háború 
felelősségét, mert nem akarta megszegni 
megkötött szerződéseit.

Szabályszerű KATONAI
enwesií Elizái
készít úgy saját, mint hozott anyagból
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Egyenetlen az áríolyamalakulás 
a bueurestii tőzsdén

Lanyhábbak a íixkamatozásu papírok, tartattak a pelróleumrészvények, 
nem egységes az arioh amalakulás az ipari papírokban

A bukaresti tőzsdén az elmúlt héten nem , 
volt egységes az árfolyamalakulás. A fix- 
kamatozásu papírok piacán általános árfo- 
lyamlennorzsciodás volt tapaszt élhető,
amely egyes papírokban 3—4 ponton is ki­
tett. A Stabilisa reá záróárfolyama 53.75, 
a Des/voitarea 55.75-ös, az 1933. évi renta. 
58.25-ős, az Inzestrarea kötvény nagy cím­
letei 70.25-ös, a kis címletek 65.75-ös, az 
az adóbon 52.50-es, az 1935. évi 3 százalé­
kos Consolidarea kötvény 37.50-es árfo­
lyamon zárt. A bankrészvények alig tartót 
tak, a Banca National a részvény 5500 lej, 
a Romaneasca 480 lej, a iComro 210 lej, a 
Credit Román 355 lej, a Credit Industrial

635 lej. A biztosítási részvények árfolya­
ma alig változott, a Dacia Románia 4250 
lej, a Generala 1140 lej, az Agricola Foin- 
ciera 330 lej, a Nationala 260 lej. — A 
petróleumrészvények árfolyama tartott, az 
Astra Romána 775 lej, a Steaua Romána 
285, a Concordia 420 lej, a Credit Minier 
195 lej, a Redeventa 150 lej. Az ipari rész­
vények árfolyamalakulása nem egységes. 
A Mica 55 lejjel 1025 lejre, a Telefon 
részvény 45 lejjel 915 lejre lanyhult, a Le* 
tea 15 lejjel 975 lejre, a Tramway-Bucu- 
resti 40 lejjel 980 lejre javult, a Resita vál­
tozatlanul 420 lej, a Titan-Nadrag-Calan 
1550 lej.

mérlegben a nem amortizált alapítási 
költségek 1 millió 887.506 lej összegben sze 
repelnek az aktívák között. A mérleg fő­
összege 86.693.117 lej.

*

A kolozsvári felszámolás alatt álló S. A. 
Clujeana pt. Indust ria de Spirt szeptem­
ber 24.-én közgyűlést tart, amelyen hatá­
roznak a felszámolás befejezéséről és a cég 
törölte téséről.

*
Az egeresi Minele Sorecani S. A. ingat­

lanaira az Ipari Hitelintézet árverést tűzött 
ki, amelyet az érdekeltek kontesztációval 
támadtak meg. Az ügyben a kolozsvári 
törvényszék október 6-ra tűzött ki tárgya­
lást.

*

A brassói S. A. Ardeleam pt. Industrie, 
Forestierá 1938. évi mérlegében 5 millió 
lej részvénytőke és 2.013.897 lej tartalék- 
alap mellett 171.769 lej nyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 322.415.652 lej. A 
közgyűlést szeptember 28-án tartják meg, 
a vállalat bukaresti irodájában.

*

Az Arboria S. A. Forestierá Trinsilva- 
neaná 1938. évi mérlegében 3 millió lej 
részvénytőke és 300.000 lej tartalékalap 
mellett 296.247 lej nyereséget mutat ki. A

mérleg főösszege 39.639.546 lej. A közgyű­
lést szeptember 27.-én tartják meg Buka­
restben.

*

A felszámolás alatt álló S. A. Forest1#- 
rá din C diát ele 1938. évi mérlegében i| 
millió lej részvénytőke mellett 16.5Sl.45t 
lej előző évekről áthozott vesztesége gyei- 
leget mutat ki. A mérleg főösszege 21 znii- 
lió 402.768 lej. A közgyűlést szeptember 
26.-án tartják meg.

*

A lugosi Baeumel, Steiner et Co. S. A. 
1939 május 31-én lezért 1938—39. évi met 
legében 1 millió lej részvénytőke és Hl 
ezer 70 lej tartalékalap mellett 103.677 
lej nyereséget mutat ki. A mérleg főöse- 
szege 10 millió 990.887 lej.

*

A temesvári felszámolás alatt álló Lu- 
dovic Brody S. A. Com. de Lemn 1938. évi 
mérlegében 2.500.000 lej részvénytőke 
465.424 lej tartalékalap mellett 561.410 
lej veszteséget mutat ki. A mérleg főös­
szege 3.041.890 lej. A közgyűlést szeptem­
ber 30.-án tartják meg.

*

A kolozsvári Vlad et Co. S. A. hentes­
árugyár szárnyasexportra rendelkezett be 
és az első szállítmányt már el is küldte « 
Egyesült Államokba.

fohtatisk

százalék­
száz alék- 
lej,

Óriási arányú áremelkedések a kikötő­
városok gabonatőzsdéin

A haza óra mérsékelten, & kukorica, árpa, főzelékfélék és olafosmagvak 
ára ugrásszerűen emelkedett. Nagyarányú áremelkedéseket jelentenek 

a tengerentúli államok gabonatőzsdéiről is
Amint előrelátható volt, a hosszú hábo­

rú bejelentésére úgy a hadban álló, mint a 
gabonaimportőr semleges államok hatal­
mas gabonakészleteket tartalékolnak, te­
kintve, hogy a tengeri szállítás biztonsága 
folyton csökken és ennek megfelelően a be­
szerzési lehetőségek is megnehezültek. Úgy 
a kanadai, mint az USA és Argentina ga­
bonatőzsdéiről ennek megjelölő áremelke­
déseket jeleznék. A liverpooli és rotter- 
dammi gabonatőzsdéken az elmúlt héten 
névleges árak alakultak ki, az illető álla­
mok gabonaforgalmi rendelkezéseinek meg 
felelően.

A romániai gabonatőzsdéken az elmúlt 
héten négy mértékben élénkült az üzlet, 
annak hírére, hogy a hajószállitás a Föld­
közi tengeren át ismét lehetséges. Ennek

Harmincmillió le] részvénytőkével megalakult 
a bőrgyárak nyersbőrelosztó szervezete

duj, szeptemb 
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I Mftják. A progrij
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megfelelően megkezdték a megvásárolt, 
de még el nem szállított, tételek beraká­
sát és ugyanakkor — a nagy külföldi ke­
resletre — élénk vásárlások kezdődtek az 
összes tőzsdéken. A kikötővárosokban a 
búza ára mérsékelten szilárdult. A kuko­
rica ára közel ezer lejjel, az árpa, a főze­
lékfélék és olajosmagvak árai három-négy­
ezer lejjel emelkedtek, vagononként

A romániai fontosabb gabonatőzsdéken 
a hét végén a következő árakat jegyezték:

Bukarest: 75 kgos búza (3 százalék 
idegen anyaggal) 43.000 lej, 62—63 kgos 
árpa (4 plus 1 százalékkal) 30500 lej, ku­
korica 44.000 lej, takarmány borsó 62.000 
lej, bab 110.000 lej, lencse 125.000 lej.

Brmki: 75 kgos búza (3 százalékkal) 43

ezer lej, 56 kgos árpa (4 plus 1 
kai) 30.500 lej, 68 kgos rozs (5 
kai) 29.500 lej, ókukorica 44.000 lej, Vic­
toria kénezett borsó 76.000 lej, takarmány­
borsó 63.500 lej, dunavidéki bab 120,000 
lej, 41-42 kgos zab (4 plus 1 százalékkal) 
34.500 lej, Naveta repce 80500 lej, napra­
forgómag 53.000 lej.

Galati: 75 kgos búza (3 százayékkal) 43 
ezer lej, 77 kgos búza (2 százalékkal) 43 
ezer 500 lej, 70 kgos rozs (4 plus 4 szá­
zalékkal) 29.000 lej, 57 kgos árpa (4 plus 
2 százalékkal) 30.250 lej, 40 kgos zab (4 
plus 1 százalékkal) 34.000 lej, uj kukorica 
38.000 lej, bab 115.000 lej, napraforgómag 
50.000 lej, Victoria borsó 75.500 lej, takar­
mányborsó 60.500 lej, Basarabiai bab 116 
ezer lej, Naveta repce 80.000 lej.

Constanta; 75 kgos búza (3 százalékkal) 
43.000 lej, 57 kgos árpa (4 plus 1 száza­
lékkal) 35.000 lej, kukorica 44.000 lej, nap­
raforgómag 50.500 lej, Victoria borsó 72 
ezer lej, takarmányborsó 60.000 lej, Tran- 
silvania bab 120.000 lej, Naveta repce 78 
ezer lej, lencse 115.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacokon az 
üzlet tovább élénkült, különösen búzában 
és kukoricában, míg a többi gabonanemüek 
ben változatlan. Árak: 75 kgos búza, 43000 
lej, uj zab 40.000 lej, korpa 32.000 lej, ta­
karmányárpa 35.000 lej, tavaszi árpa 43 
ezer lej, muharmag 40.000 lej, tökmag 95 
ezer lej, káposzta repce 85.000 lej, kukori­
ca 44.000 lej, vagononként.

S

Bukarest, szeptember 16. Megírtuk, hogy 
a bőrgyárak részvénytársasági alapon 
nyersbőrelosztó szervezete alapítottak. A 
szervezet Oficiül de Aprovizionare cu Ma- 
terii Prime S. A. R. cég alatt alakult meg j 
Bucurestiben, 30 millió lej részvény tőké- I 
vei. Az alapítók között a következő erdélyi \ 
és bánáti gyárak vannak:

Uzinéle Dermata S. A., Kolozsvár, 
Industrie, de Piele S. A.. Marosvásárhely j 
Samuul Karres S. A., Meggyes,
Andre Ehrmann, Agnita, :
Fratii Miess S. A., Brassó, ;
Rßndor Fabrica de Piele S. A., Kolozs- 1

var.
Fratii Korber, Sánnicolaul Maré, 
S. Zacharias, Nagyszeben,

I

Prima Fabrica de Pielärie din Agnita.
Agnita,

Adleff Carol, Segesvár,
M. Schlandt, Brassó,
losef B. Zimmerm.ann, Segesvár.
Carol Thomas Wagner, Halchiu.
A vállalat időtartama 1950 december 31. 

vagyis az alapításban résztvevő gyárak ear 
a szervezetet állandósítani akarják. Az el­
ső igazgatóság tagjai: D. Mociornita, dr„ 
Ernest Éne, Prodanov Vasile, M. Vilder 
mann, dr. Farkas Mózes ,dr. Eugen Hatie- 
ganu, M. Alexandrescu, Kárrés Helmuth, 
Fritz Miess, dr. Ehrman Otto és Max Se- 
gall. Az alakulás előtt az alapítók a jegy­
zett részvények névértékének 30 százalé­
kát fizették be. Az uj szervezetet a buka­
resti törvényszék bejegyezte.

.wS'-rotieysciW'-

Ipari és kereskedelmi vállalati hírek
A Lujani Fabrica de Zahár S. A. au­

gusztus 31 .-re összehívott kőig/ VA-iét nem 
tartották meg és az igazgatósig a közgyű­
lést szeptember 25.-re hívta ismét össze. 
Az 1939 június 30.-án lezárt 1938—39. évi 
mérlegben 500 millió lej részvénytőke és 
2 206.540 lej tartaléka.ip ír.ellett 19 millió 
858.857 lej tisztanyereséget mutat ki, ame­
lyet az előző évekről áthozott veszteségek I 
részbeni fedezésére fordítanak. Ily módon 
a v eszteségegyenleg 32.921 232 ,ejre csök­
kent. A mérleg főösszege 1 milliárd 139 
r Íj lió 795.571 lej, a bruttó árujövedelem 
209.989.462 lej. j

A Luja»i konszernjéhez tartozó Crißcia- ! 
tic és Jucica cukorgyárak augusztus 31.- ; 
re összehívott közgyűléseiket programsze­
rűen megtartották. A Crisciatic az 1939. 
június 30-án lezárt 1938—39. évi mérlegé­
ben 100 millió lej részvénytőke mellett 3 
millió 865.383 lej veszteséget mutat ki, 
amellyel a veszteségegyenleg 24.294.192 
lejre emelkedett. A mérleg főösszege 427 
millió 601.872 lej. A veszteség-nvereség- 
szám'án bruttójövedelemként 5.400.000 lej 
bérjövedelem szerepel. A Jucica az 1939

június 30.-án lezárt 1938—39. évi mérle- jj 
gében 25 millió lej részvénytőke és 3 mái- j 
lió 708.724 lej tartalékalap mellett 221 | 
ezer 471 lej veszteséget mutat ki. A mér- l 
leg főösszege 183.748.724 lej. A veszteség- jj 
nyereség számlán egyetlen jövedelemként f 
3.600.000 lejes bérjövedelem szerepel.

* I
A kolozsvári Demvata Müvek Rt. enyv- ! 

gyárában eddig csak a saját szükségletére j 
termelt. Újabban megkezdte az eladásokat * 
a piac számára is és több vállalatnak na- j 
gyobb mennyiségű enyvet dott el.

194 kilegram siipsranyat szolgál­
tattak be a Jegybankhoz az arany­
bányák szeptember első napjaiban

A Banca Nationala szeptember 2.-1 heti­
kimutatása szerint az aranybányák 193.97 
kg, szinaranyat szolgáltattak be 29 millió 
743.095 lej értékben, amellyel az ércfede­
zet összege 20 milliárd 296.518.115 lejre 
emelkedett. A forgalomban levő bankje­
gyek összege 2 milliárd 559 millióval 44 
milliárd 909.887.575 lejre emelkedett, míg 
a látra szóló kötelezettségek (girószámlák) 
végösszege 920.5 millióval csökkent, vagy­
is a bruttó bankjegyforgalom emelkedése 
1 milliárd 638.5 millió lej. A fedezeti arány 
1.07 százalékkal 36.91 százalékra csökkent. 
A kereskedelmi váltótárca 1 milliárd 140.5 
millióval 15 milliárd 42.691.605 lejre, a 
lombardhitelek összege 541.5 millióval 4 
milliárd 569.327.293 lejre emelkedett. A 
magángirászánják egyenlege 468 millió­
val 6 milliárd 307.219.442 lejre csökkent.

J5SKSK^T»TS»ec»a ov v>

A kolozsvári Valea Somesülui S. A. ár­
lejtésen megvásárolta a Kolozsvár város 
tulajdonát képező Muntele Filii erdőséget, 
amely cca 3.500 köbméter fenyőanyagot 
tartalmaz.

*
A bukaresti Banloc S. A. R. autogummi- 

gyár igazgatósága elhatározta, hogy gyárt 
Hiányaiból egyik bukaresti eladási üzleté­
ben állandó kiállítást rendez be. A vállalat 
1938. évi mérlegében 60 millió lej részvény 
tőke mellett nyereséget nem mutat ki. A

Pénzintézet! hírek
A Legfőbb Banktanács egyik legutóbbi ] 

ülésén Marinescu Petre felügyelőt a Leg- ! 
főbb Banktanács vezértitkár-helyettesévé j 
nevezte ki, amíg a jelenlegi rendkívüli ! 
helyzet tart.

*

A Temesvári Bank és Kereskedelmi Rt. 
félévi mérlegében 62.500.000 lej részvény- 
tőke és 42.500.000 lej tartalékalap mellett 
20.441.603 lej bruttó jövedelmet mutat ki, 
amely mellett a költségek, passzív kama­
tok, stb. összege 15.385.790 lej. A mérleg­
ben a betétállomány 205.9 milliót, a hite­
lezők tétele 162.6 milliót, a váltótárca 
100.1 milliót, a folyószámlái kihelyezések 
234.5 milliót, a mérleg főösszege 543 
millió 659.821 lejt tesz ki.

Az Aradvármegyei Takarékpénztár Rt. 
szeptember 25-én rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyen kiegészítik az igazgatóságot 
és módosítják az alapszabályokat.

Egyes romániai kartelleket finanszírozó 
pénzintézet, a Banca de Control a Indu»- 
triei si Comertului S. A. igazgatósági ülé­
sén Sión Petre-t az igazgatóságba kooptál­
ták, majd igazgatósági elnökké választot­
ták. Ugyanakkor Lederer Ernest adminis­
trates déléguéi megbízatását meghosszab­
bították.

*

A szilágy csehi Banca Comerciála si In­
dustrials, S. A. október 1-én rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelyen a 2.473.000 lejes 
részvénytőkét 1.500 000 lejre szállítják 3* 
és módosítják az alapszabályokat.

A Romái* Nemzői! Sani 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár ------------- -----------— — 141.52—143.51
font —----------------------------------862.40--672.75
Palesztina! font — — — — 683.09—673.44
holland forint — — — — __ 76.11__77.28
svájci frank — — — — — 31.88—32.3#/
francia frank — — — — — 3.78 3.8Í
márka —-------- ---- — — —. tO.50- 41.51
Pengő —---------------- — 25—27
cselikcrona (Prága hivatalos) é.68—4.7f
szlovákkorona (Pozsony hív.) 4.88__4.7:

Ae export bői eredő , szabadíorg&Zfctnba íve- 
üatő devizakvóták árfolyamai szilárdak. 
Bncarestiben tegnap délig a követkézé árfo­
lyamok alakultait ids

angol font, 30%-os szabadkvóta 1386—1420 
angol font, 20%-os kvóta 1440—1450
angol font, 40%-os kvóta 1180—1190
dollár, 30%-os szabadkvőta 35Ü
svájci frank, 30%-os kvóta--------76.—
francia frank, 20%-os szabadkvóta 8.20
francia frank, 30%-os kvóta 8.30
holland forint, 30%-os kvóta 171
belgas, 30%-os —---------------------- 56.Í&
svédkorona, 30%-os kvóta--------  8*

A B) lista kompoiizáciöa árfolyamai: 
font angliai árukra — — — — — 1165 W 
font más államok áruira — — — 1360 „ 
font angol gyarmatok áruira — — 1235 „
belgas J— — -------------------------------------59 „
holland forint — — — — 140—142 , 
dollár —>------------ ---------------------------- 336 «•
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SPORTo——-
L feistalják a Nemzeti Bajnokság 
m küzdelmét

Cl»j. szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
Mamzeti Bajnokság A) küzdelmét ma foly­
tnak A programon a következő mérkőzé-

szerepelnek:
Bucurestiben: Venus—-TMAC, Sportul Stu- 

,intése—Gloria, FC Rapid—Unlrea Tricolor. 
Nagybányán: FC Car páti—Victoria.
-Temesvárt: Ripensia—UDR.
Aradon: AMTE—Juventus.
A Nemzeti Bajnokság B)-ért a követ­

kező mérkőzések kerülnek eldöntésre: 
jjrailáMw: DÍJIG—NAC.
Brassóban: Astra—Victoria CFR.
Qraiován: FC Craiova—Mures.
Temesvárt: Kinizsi—Vulturii. 
petrOzsényban: Jiul—Gloria.
Pistin: CFR—CFR Tumu-Severin.
Brádon: Mica—Mineral.
Medgyesen: Sparta—Electrica. 
Marosvásárhelyt: Monopol—Victoria. 
Szatmáron: Barkochba—Öltül.
Nagyváradon: Crisana—Sodronyipar.
Tordáa: Cimentul—Olimpia.
Kolozsvárt: Universitatea—Törekvés.

migfcéti ,&ü£éA - eA&óeMen,
ANTIMEVRALQIC

3 T AB L 
GYÓGYS

Energia engedélyek
A kolozsvári „Hygea“ S. A. Ä. & nem­

zetgazdasági minisztériumtól engedélyt ka­
pott egy gőzkazán beállítására, saját ener­
giaszükséglete ellátására. Az engedély 25- 
évre szól.

*

A Fabrica de C he rest ea si líoara Joan 
si Iosif Dobál, Frumoasa (Csikmegye) kö»- 
ségbeli üzem a nemzetgazdasági miniszter­
től engedélyt kapott egy 120 lóerő® félsta­
bil és egy generator beállítására, saját 
energia szükséglete ellátására. Az enge­
dély 25 évre szól.

SZIME4Z FILM MOVfiSZET
Jövő vasárnap nyílik meg a színház

— Az évadnyitó előadások műsora —

Iparpártolási kedvei- 
menyek

A pilseni Skoda és Tatra autógyárak 
í együttesen 1937-ben Romániában autorno- 
I bilgyár építését és berendezését határozták 
I el, A miniszLertanács az uj vállalatnak az 

iparpártolási törvény kedvezményeit meg­
adta.

ges barátai mellé az idén az uj jelentkezők 
egész sora csatlakozik.

Íz összes számokban bucsrssliek 
győzlek Nagyvárad teniszbajiioki 

versenyén
< férfi egyest Táná-sescu (TCR), a női egyest 

Bereczky Magda (TCR) nyerte

Oradea, szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) 
A nagyváradi Makkabi rendezésében minden 
$ddigit felülmúló sikerrel zajlott le a Nagy­
ifárad bajnokságáért kiirt országos tenisz- 
verseny. A versenyen majdnem teljes szám­
ban vett részt a bucuresti élgárda, ameiy 
jórészt az összes főszámokat elhódította. 
Jelentős sikert értek el a verseny keretében 
t zsidó sportolók. ÁH ez különösen Radőné 
Erdős Lillyre: a kolozsvári Haggibbor kitűnő 
rersenyzőnőjére, aki az erős női egyes me­
zőnyében a harmadik helyen végzett. A ver­
seny keretében jelentős sikert arattak a 
nagyváradi Makkabi versenyzői. A verseny 
végeredményei a következők:

Férfi egyes L 1. Tanasescu TCR, 2. 
8adin IAR. 3. Benedek Horst TCR és Erőse 
TCR. : .:•$/ 5

Férfi páros I. o.: 1. Tanasescu—Badin, 2. 
Bross—Rurac IAR, 3. Pusztay TC—Benedek 
Horst és Fröhlich—Gáspár NAC.

Női egyes: I. o.: 1. Bereczky TCFR, 2. P. 
Kszoviís NAC. 3. Radoné Erdős Lilly Hag- 
rbbor és Liszka Manci NSE.

Női páros I. o.: 1. Bereczky—P. Ziszovita, 
2. Liszka—Papp Fila NSE, 3. RadónA—Haász- 
oé Haggibbor—KAC és Par,nos—S^áSz Mak- 
fcabu

^ egyee páros I. o.: 1. Bereczky—Tanasescu. 
P, Ziszovits—Badin, 3. Liszka—Pusztay

és Pappos—Benedek.
Férfi egyes n. o.; 1. Vizára M. TCR, 2. 

Sikó KAC. 3. Dóczi TC és Váradi Makkabi, 
Fe/rf; páros n. o.: 1. Vizára—Vizára, 2.

Paál—Klein NSE. 3. Sikó—Dolha U és Eisner 
-Rosenberg Makkabi.

Női egyes II. o.: l. Szász Makkabi, 2.
Haászné, 3. Papp Fila NSE és Lichtenegger-
né NSE.

veZyes Páros H. o.: l. Haászné—Dóczi, 
2. Szász—Sikó, 3. Papp F.—Paál és Gerliczy 
5-~dr Grósz NSE.

Ferfi egyes IH. o.: 1. Klein NSE, 2. Pauüni 
u- 3 Faragó Makkabi.

férfi egyes; 1. vizára Marin TCR, 
- Vizára G. TCR, 3. Sikó KAC és Fröhlich 
NAC.

Hjoságí női egyes; 1. Gerliczy I NSE. 2. 
Selényi K14C és Uznovits NAC.

A kolozsvári közönség bizonyára öröm­
mel és lelkesedéssel fogadja a hirt, hogy 
folyó hó 24-én, vasárnap ismét megnyílnak I A megnyitó díszelőadás műsorán Her- j 
a színház kapui és megkezdődnek a Thalia I czeg Ferenc elragadó vigjátéka, a Déryné -
előadásai. Az eddiginél is jóval nagyobb ; 
számú és erőteljesebb együttessel, a 1 
könnyű szórakozást jelentő operettektől a \ 
legnagyobb szabású drámai remekművekig 1 
terjedő játékrenddel indul színházunk az 
uj évadnak.

Minden jel arra mutat, hogy a közönség 
teljes mértékben értékeli a kivételes hely­
zetben fokozott teljesítményt ígérő szín- 
társulat vállalkozását. A közönség bizalmá­
nak fokmérője a bérlet és a színház hüsé-

A THALIA MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szeptember 24-én, vasárnap délután 3: Jancsi 
és Juliska. (Gyermekelőadás zenével, 
táncokkal és dalokkal. Jancsi: Fényes 
Alice, a többi főszerepben: Beness, Czo- 
pán, Miklóssy, Faludi, Deésy, stb. Na­
gyon olcsó matiné helyárakkal.)

\ Vasárnap d. u. 6: Gyimesi vadvirág.
Vasárnap este 9: Déryné ifiasszony. (Her- 

czeg Ferenc vigjátéka. Ünnepi megnyitó 
előadás. Rendező: Kádár Imre. Főszerep­
lők: Fényes Alice, Paál Magda, Havad! 
Nagy Ilonka, Miklóssy, Czopán, Rajnai 
Elli, Kovács György, Nagy István, 
Réthely, Csóka, Deésy, Szabados, Lan­
tos, Bodó, Dancsó, Csengeti Lajos, Soly- 
mossy stb. Az énekkart Stefanidesz ve­
zényli. Premierbérlet 1. szám.)

Hétfő fél 9: Déryné ifiasszony. (Rendes bér­
let 1. szám.)

Kedd fél 9: Déryné ifiasszony. (Irodalmi bér­
let 1. szám.)

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

A boldogság fészke. Megkapó tartalmú fűm, i 
főszerepekben: Ann Shirley, Ruby Keeler. I 
Műsoron kívül a legujobb Fox híradó a \

ÄPEB
HflRPETBBEK
Bláuária „NICU“ — Szmuk Bucuresti. 

Str. Carol 25. Soarelui ucca 9 sarkán. 
Telefon: 429-21. Bucurestiben okvetlenül 
tekintse meg rr.eec’ jeimet. Vállalom uj 
bundák készítés átalakításokat. Szőrme­
festések és kikészítések vegyi utón. Vá­
laszport ózott levelű kérdésekre díjtalanul 
válaszolok. Régi bundáját csekély ráfize­

téssel újra cserélem be.

Angol tanítás. Fischer Árpádné oki. tanár- 
Ma 3, 6 és 9 órakor! Két világsláger! Egy | nő angol leckeadásait megkezdte. Tanít

ifiasszony szerepel. Ez a kedves, vidám, 5 
érzelmes, kacagtató és megható darab a . 
legméltóbb módon vezeti be az uj évadot, j 
Címszerepében Fényes Alice jutott gyö- \ 
nyörü feladathoz, de az együttes számos 
kitűnő tagja is hálás szerepeidhez jutott. A 
Déryné ifi asszonyt Kádár Imre rendezi, a 
teljesen uj színpadi kiállítást és a kosztü- j 
möket a Rajnai Sándor tervezte.

Az első előadások műsora egyébként a 
következő:

A RIO MOZGG MŰSORA:

helyár! I. Egy édes kis lány. Énekes, 
zenés filmsláger. Fősz.: Deaima Durbin 
és Herbert Marchall. H. Marco Polo ka­
landjai. MomumenitKális rendezésű törté­
nelmi dráma. Az évad szenzációja. Fősz.: 
Garry Cooper és Sigrid Curie. Hl. Jour­
nal. Hely árak: 14 plusz 5 lej.

Miié iSsui

Vasárnap, szeptember 17.
BuouresLi. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir-

kezclöket az uj és bevált „Basic English“ 
szisztéma szerint; haladókat társalgási ala­
pon ; angol gyorsírást és kereskedelmi leve­
lezést. duj, Piata Unirii 6. Telefon 28-38.

Benzinpumpát 3—4 ezer literes tartány- 
nyal, használtat, keresek megnäbelr©. Dr 

l Lázár, Regina Maria 6.
I --------------------------------------------------------------—
\ 80—40 év körüli hölgyet magammal vinnék 
í Palesztinába. Két fénykép szükséges. Jelige:
S „30 font“.
I
A-----------------------------------------------------------------------
• őrássegéd, idősebb, önállóan dolgos», saját 
S szerszámami rendelkező, tiszta precíz munkás 

jó fizetéssel azonnal felvétetik. Csak hivata­
los ünnepeket tartom. Igna^ie giclor Brad

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi j jud Hunedoara. 
tanácsok. 12: Hírek és hanglemezek. 13.05: i 
Déli zene, közben 14.10: Hírek. Majd 14.30: = Megnyílt uj üzlet * Coafor de dune Reesa- 
A déli zene folytatása. 16.15: Katonai eiő- \ ,iing| Calea Regele Ferdinand 56. Külföldi

\ készítés negyedórája. 16.30: Hanglemezek.
I 18.15: Tánczene. 20.30: Hangverseny olasz | 

operákból, utána tánczene. 22.10: Hírek. 23: j 
Hírek. 23.15: Hanglemezek. ■

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. ;
következő jelenetekkel: Danzig a Wes- i 13.30: Beszkárt-zenekar. 14.45. Hírek.
terplatteval, Ribbentropp visszatérése 
Moszkvából,, Franciaország mozgósít, 
lengyel menekültek a német határon.

Mi ajsA$f a sportvilágban?
Flözes Jenő vivómester értesíti tanitvá- , 

®ya;L hogy vívótermét közbejött akadályok i 
•■baU csak október elején nyithatja meg.

•
Jäne- (Tánczos), a Ferencváros volt já- 

°*a, a Ripensia részére kérte átigazolását, 
anczer résztvett a Ripensia legutóbbi edzá- 

j rnajd Lazar Cornel dr elnök előtt alá- 
a 62 igazolólapot. Az egyesület vezetősége 

e&üldötte az igazolólapokat Bucures-

= te mmmttms fatermelőfc 
ojabb áremelése

Közöltük, hogy az egyezményes fater- I 
augusztus 1.-én áraikat emelték, j 

^gusztus 15.-én újabb áremelést vittek j 
-fesztül, köbméterenként átlagban 100 

de egyes cikiliekben 400 lejt is ki- j 
<Sz 92 újabb emelés. i

AZ URANSA MOZGÖ MŰSORA.:
Dupla műsor! 1, A négy nővér. Egy kis ame­

rikai család története, tele mosollyal éa 
könnyel. Főszerepekben a legszebb há­
rom amerikai nővér: Lola, Priscilla és 
Rosemary Lane. 2. Nászút féláron. Ze­
nés vígjáték főszerepekben:
Ernő, Ágay Irén, Kabos Gyula.

tanulmányú tjén (Amerika, Palesztina. Euró­
pa) nagymesterek által szerzett tapasztalatok 
alapján a legújabb módszerrel véges gtte- 
ondolálást 6 hónapi garanciával.

Kézimunkában jártas zsidó urileány bér-
....... ................ ................ e__v____ _____ ______ milyen nappali foglalkozást keres. Szíves

I vetítés a Ferencváros—Szeged labdarugómét- 1 megkereséseket a kiadóba kér .Foglalkozás“ 
l kőzésről. 18.45: Tánclemezek. 19.25: Hegedű- \ jeligére.

számok. 20.15: Hírek. 20.25: Sporteredmé- 1 ------------------------------------------------------ ---------------
l nyék. 20.30: Friederika. Daljáték. 22.40: Hi- I ^ccai két szoba és konyhás lakás kiadó. 
I rek. 23.05: Koncert fúvószenekar. 24: Cigány- 
] zene. 1.05: Hírek.

Hanglemezek. 16.45: Cigányzene. 18.15: Köz-

Calea Marechal Foch 103.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA*
Ma utoljára: I. A vadnyugat lovagjai. Min­

den idők legizgalmasabb cowboy filmje. 
Főszerepben: John Wayne, a vadnyugat jj 
hőse. H. Gyanúsított asszonyok. Minden ] 
asszonynak és minden férfinek látni kell ! 
ezt a filmet. Fősz.: Warren William | 
Ezt a két rendkívüli filmet nézze meg. I

— Évekén át szék^zorulásban szenvedő 
egyének gyakran meglepő rövid idő alatt 

Verebes l rendbejönnek, ha reggelenként felkeléskor és 
I esetleg este lefekvés előtt is egy-egy fél­

pohár természetes „F^emc József“ keserű- 
vizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

I Egy izraelita leány konyhába kisegítőnek 
jj felvétetik Képesnél. Baron L. Pop 27.
\ ---------------------------------------------------------------------- -

Szépen bútorozott, erkélye», parkettes
szoba azonnalra kiadó két személynek is. Ér­
deklődni: Plata Mihai Viteazul 39, emelet, 
ajtó 12, jobb.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Ma és mindennap: Az őserdők hősei. Minden 

idők leghatalmasabb dzsungel világ­
slágere. Mindkét rész egyszerre, egy hely­
árért. Előadások: 3, 6 és 9 órakor.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;
Rendkívüli premier! A veszélyes kor (A 20 

évesek). A színpad ezer titka, remények 
sikerek fénye, szerelmek sírja ez a nagy­
szerű film. Főszereplők: Louis Jouvet, 
Odette Joyeux és Dalio. A francia film­
gyártás büszkesége.

Egyetemi hallgatónö lakás ellenében taní­
tana. Ajánlatokat „Litere“ jeligére a ki­
adóba.

Orvos kisközségben, mezővárosban letele­
pedne. Megfelelő részletes ajánlatot díjazok. 
Leveleket „Merem“ Bucuresti, Str. S&rlndar 
12 „Információ“ jeligére kérek.

Egy-két iskoláslány teljes ellátást kaphat 
j: zsidó uricsaládnál kertes lakásban. Ábraháma 

Regele Ferdinand 70.

Hétfő, szeptember 18.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 133: Időjelzés, időjárás, kulturális 

; hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
t hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40:
I Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
j rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek.
; 16.45: Előadás. 19.17: Szórakoztató zene. — 
i 20.40: Dalok. 21: Kamarazene. 22: Hírek.
I 22.30: Hírek magyarul, utána lemezek. 23:
I Hírek. 23.15: Szórakoztató zene. 23.45: Hi- 
Ü rek.
í1 Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangi eme- | 

zek. 11: Hírek. 13.10: Postászenekar. 14.30: 
l Cigányzene. 18.40: Haydn: G-tdur zongora- 
I hármas. 18.55: Magyar nóták zongorán. 19.15:
■ Előadás hanglemezekkel. 20.15: Hírek. 20.25:
, Szalonötös. 21.10: Brahms-est. 23: Jazz. | HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE;
1 24.05: Szórakoztató hanglemezek.

i

Teljesen különbé járata bútorozott szobát 
fürdőszobával keres állandó lakó. „Október 
15“ jeligére a kiadóba.

Kitűnő hangú, teljesen uj, bécsi Hofímann- 
pianinó bérbeadó. Str. Wilson 1/b.
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Orosz meglepetéstől tartanak
Ongliában

(ötödilt oldali cikkünk folytatása.)

a demokrata államok javára fogják módo­
sítani.

Lindbergh ezredes rádióbeszéde a 
semlegesség érdekében

Newyork, szept. 16. A DNB. jelenti: 
Lindberg ezredes az amerikai rádióban 
tartott beszéde során felhívta az amerikai 
nép figyelmét arra a veszélyre, amely az 
európai háborúba való beavatkozás esetén 
fenyegeti az Egyesült Államokat. Lindberg 
hangsúlyozta többek között, hogy Ameri­
ka biztonsága nem a háborúban való rész­
vételtől függ, hanem ellenkezőleg: attól,

hogy távoltartsa magát az európai kon­
fliktustól. Nem kell szemelől téveszteni, — 
mondotta Lindbergh —- hogy az Egyesült 
Államok határa az óceán, amely még a leg­
modernebb légi haderő számára is tekinté­
lyes akadályt jelent.

,— Az Egyesült Államok — folytatta 
Lindbergh — a jelen pillanatban dilema 
előtt állanak: vagy teljesen távoltartják 
magukat az európai kérdésektől, vagy pe­
dig résztvesznek azok megoldásában. Ame­
rika a második magaktartást választja, 
úgy az amerikai ifjúság legértékesebbjei­
nek millióit kell feláldoznia.

Rövidesen tárgyalások indulnak meg 
Anglia és Franciaország között Olaszország

semlegességéről
Párizs, szeptember 16. (Rador). A Havas 

ávirati ügynökség értesülései szerint rövi- 
tesen. tárgyalások indulnak meg az angol és 
rancia kormányok között Olaszország sem- 
egességével kapcsolatban. A ,.Daily Express 
szzel kapcsolatban azt írja, hogy a római 
mgol nagykövet a hét folyamán találkozott 
>z ügyben Ciano olasz külügyminiszterrel, 
t római francia nagykövet pedig ez ügyben 
személyesen tett jelentést kormányának.

Ezeknek a megbeszéléseknek, melyek igen 
szívélyes légkörben folytak le, csak az volt 
a céljuk, hogy előkészítsek az utat a tárgya­
lások számára. Számos fogas kérdést kell 
megoldani és szükség lesz tengerészeti és 
jogi szakértők véleményére. A legfőbb meg­
oldandó kérdés az olasz-német kereskedelem 
ügye, amely legnagyobb részt tengeri utón 
bonyolódik le.

Ma a KiOYAL slágermozgóban utoljára! 

T. A VADNYUGAT LOVAGIJAI.
Minden idők legizgalmasabb cowboyfilmje, 
amely a maga nemében művészi szín­

vonalra emelkedik. Főszerepben: 
JOHN WAYNE, a vadnyugat hőse.

Ezt a két rendkívüli filmet nézze

Két szenzációs premierfilm egy helyárért:
II. GYANÚSÍTOTT ASSZONYOK. 

Minden asszonynak és minden férfinek 
látni kell ezt a filmet, amely hü képet ad 
arról, hogy a véletlen nem szabad meg­

zavarjon egy boldog családi életet. 
Főszerepben: WAHREN WILLIAM.

meg! Egy előadás keretében.___________

Ellenőrizhetetlen hírek Mussolini, a papa 
és egyes semleges államok újabb

béketervéről
Berlin, szeptember 16. (Rador). Mint a 

lavas távirati ügynökség jelenti, a belga 
ávirati iroda berlini munkatársa úgy érte­
sült, hogy a német főváros egyes köreiben 
sokat beszélnek ,,Mussolini, a pápa és bizo- 
iyos semleges államck közvetítő békejavas- 
.atának tervéről“. A semleges államok kö­

zött szerepelne Belgium is. Ezek a hírek a 
vatikáni belga követ megbízólevelének átadá­
sakor elhangzott beszédek után keltek 
szárnyra. Belga hivatalos körökben azonban 
kijelentik, hogy semmit sem tudnak a közve­
títő javaslatról.

Megegyezés jött létre Moszkva és Tokié között 
a mandzsuk női határharcok beszüntetésére

MOSZKVA, szeptember 16. (Rador). Moiotorv és Togo japán nagykövet tárgyalásai 
megegyezésre vezettek, aminek értelmében a mandzSukuói japán és a mongol-szovjet 
csapatok szeptember 16-án éjfél utáni 2 órai kezdettel (moszkvai időszámítás szerint) be­
szüntetnek minden ellenségeskedést. Az illető csapatok szeptember 15-én 13 órakor el­
foglalt állásaikban maradnak. A japán és sZOvjet haderők képviselői azonnal gondos­
kodnak az egyezmény gyakorlati kereSzWvi teléről. A foglyokat kicseréli a két had­
sereg. A határokat vegyesbizottság fogja kijelölni, amely a szovjet-mongol és japán- 
mandzsu haderők képviselőiből fog állni.

MOSZKVA, szeptember 16. (Rador-TAS). A legfőbb szovjet elnökét, Smétanint a 
Szovjetunió tokiói nagykövetévé nevezték ki.

hire mély benyomást keltett a kongresszus 
köreiben. A parlament több tagja azt hiszi, 
hogy az uj helyzet következtéiben sürgősen 
hatálytalanítják a hadianyagkiviteli tilalmat. 
Bloom, a szenátus külügyi bizottágának elnö­
ke azon a véleményen van, hogy a fegyver- 
szünet csupán kísérleti léggömb akar lenni a 
világközvélemény reakciójának kipuhatolá- 
sára. A külügyi bizottság más tagjai viszont 
veszélyt látnák az Egyesült Államok számára 
és a hadianyagkiviteli tilalom felfüggesztését 
ajánlják.

Washington, szeptember 16. (Rador). Ho- 
rinuki japán nagykövet felkereste Hull kül­
ügyminisztert, akivel a nemzetközi helyzet­
ről tárgyalt.

Az orosz cSapatoSszevonás a len­
gyel-orosz határon

Párizs, szeptember 16. (Havas). Politikai 
körök rámutatnak arra, hogy a szovjetorosz 
köztársaság Lengyelország felőli határán 
közel kétmillió katonát összpontosított an­
nak megakadályozására, hogy a lengyel had-

Amerikában Moszkva újabb meg­
lepetésétől tartanak

Washington, szeptember 16. (Rador). Ame­
rikai diplomáciai köröket a szovjet politikája 
foglalkoztatja és azt találgatják: milyen
újabb meglepetést tartogat Moszkva Európa 
számára a szovjet-német megnemtámadási 
paktumot követően ? Hivatalos körök tartóz­
kodóbbak, mint valaha, de aggódnak a nyu­
gati határmenti orosz cSapaJtösszevonások 
miatt A német-orosz katonai együtimüködés 
fenyegetése fokozza az aggodalmat. Ez a 
veszély fontos tényező lesz a kongresszusnak i 
a semlegesség! törvény módosítására vonat- , 
kozó vitájában. A nemzeti szocialista és kom- i 
munista „keresztes hadjárat« elhallgattatná . 
az Egyesült Államok semlegeségi politikája • 
híveinek érveit.

Mély lenyomás a kongresszus 
köreiben

Washington, szeptember 16. (Rador). A 
Mandzsrukuo és Mongolia közti határvillongá­
sokra vonatkozó orosz-japán fegyverszünet

sereg katonai egységei esetleg a szovjetorosz 
határt átlépjék.

Nemét kormányozható léghajók 
fogják lebonyolítani a kereskedelmi 
forgalmat Oroszországgal? 

Amszterdam, szeptember 16. A Havas táv­
irati iroda jelenti: A Telegraph című lap ber­
lini tudósítója jelenti, hogy a német kormá- 
nydzható léghajókat az Oroszország és Né­
metország közötti kereskedelmi forgalom lebo­
nyolítására akarják használni. Az szovjetnek 
Németország által jóváhagyott áruhitele két­
százmillió márkáról 400 millióra emelkedett. 
Hir szerint ezen az alapon indultak meg a 
tárgyalások Moszkvában. A kormányozható 
léghajók utasfülkéit áruraktárrá és petrő- 
leumtartállyá alakítanák át. A hajó Orosz­
országba kémiai termékeket és gépalkat­
részeket vinne, mig visszafelé főleg petróleu­
mot hozna magával.

Oroszország vállalta a lengyelországi 
ukránok és fehéroroszok védelmét?

Párizs, szeptember 16. (Dunaposta). A 
francia lapok foglalkozva a lengyel helyzet­
tel újból azt Írják, hogy a lengyel hadveze­
tésnek sikerült átcsoportosítani és újjászer­
vezni a csapatokat, amelyeket egy megrövi­
dített arcvonalon fogják a népietekkel harcba f 
állítani. A döntő csata tehát még csak ezen- j 
túl várható. f

A „Petit Párisién“ szerint Szovjetoroszor- « 
szag vállalta a lengyelországi ukránok és jj 
fehéroroszok védelmét.

Nagy aggodalom a szovjetek homá- • 
lyos magatartása miatt ]

Párizs, szeptember 16. A Havas távirati s 
iroda jelenti: A szombat reggeli francia la- 5 
pok első oldalukon Lengyelország válságos j 
katonai helyzetével foglalkoznak. A német 1 
hadosztályok uj stratégiáját, amely az elfog- j 
lalt területeken nagy működésbe jött és ; 
ugyanakkor rombolásba kezdett, szélesen i 
kommentálják a francia lapok, amelyek még j 
mindig abban reménykednek, hogy bizonyos ; 
lehetősége van a lengyel hadseregnek, amely j 
nek főbb erői még érintetlenek. Ezek a le- , 
he tőségek még nagyobb kilátással kecseg- j 
tetnek, mintha a folyók vidékén bekövetke- { 
zendö esők lehetetlenné tennék a német tank- { 
egységek és a német nehéz tüzérség elönyo- (
múlását. j

Szovjetoroszország magatartása ezzel szem- í 
ben nagy aggodalmait keltett. A szovjetek | 
szándéka még mindig homályos és ha nem is : 
kelj tartani egyelőre a közvetlen beavatko- - 
zásuktól, — írják a francia lapok, — az 
Izvestia cimü szovjet-lap azon kijelentésére 
kell gondolnunk, amely szerint Szovjetorosz- 
erszág esetleg belép a háborúba*. Minden­
esetre a szovjetek rendkívüli éberséggel kí­
sérik figyelemmel a hadműveletek eredmé­
ny eit. Hogy ha Szovjetoroszország belépne a 
háborúba, elsősorban a Balkán felé terjesz- 

! kedn®, abban a tudatban, hogy Törökország 
í nem tűrne el egy ilyen fenyegetést a Közel- 
í Keleten. Abban az esetben, ha Oroszország 

belépne a háborúba Németország oldalán, az 
összes kommunista-ellenes országok, még 
Németország szövetségesei is, belesodródná­
nak a háborúba. A helyzet mindenesetre igen 
gyorsan kibontakozna. A semleges államok 
közül egyesek magatartása hamarosan meg 
nyilatkozna. Különösen vonatkozik ez Svájc­
ra, amely nem akarja megakadályozni az 
angol blokádct.

A lapok kommentárjaikban kiemelik, hogy 
mostantól fogva az angol és a francia flotta 
megkezdte a tengerek ellenőrzését. Ennek 
során több német tengeralattjárót elsüllyesz­
tettek.

Jugoszláv-görög tárgyalások 
Belgrad, szeptember 16. (Rador). Az Avala 

ügynökség jelenti, hogy szeptember 18-án 
jugoszláv-görög tárgyalások kezdődnek Sza- 
lonikiben a két országot érdeklő kereskedel­
mi kérdésekben.

Visszarendeltek Moszkvába a pá­
rizsi és londoni szovjeHtöveteégek 
kereskedelmi és katonai szakértőit 

Róma, szeptember 16. (Dunaposta). A 
Popolo di Roma moszkvai híradás alapján 
jelenti, hogy a londoni és párizsi szovjet- 
nagykövetség személyzetének felét vissza­
rendelték Moszkvába. Az olasz lap értesü­
lése szerint a kereskedelmi és katonai 
szakértőkről van szó.

Párizs, szeptember 16. A francia lapok 
i különböző kommentárokat fűznek Szovjet- 
I Oroszország magatartásához. Hervé, a Vic- 
í tőire főszerkesztője, nyíltan felszólítja

__ Epekőrohamok után hosszabb ideig reg­
gel éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József« keserüvizet iszunk, mert az 
a bélmüködést szabályozza és az epelefolyást 
igen hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg 
orvosát.

Háborús regények: Bruno Brehm: A há­
borúra fel kell készülni, 2 kötet, 600 lap, fv 
277 lei. kve 370. A Zweig: A verduni iskola 
fve 191 lei, kve 227 lei. Kessel: A repülő- j 
tiszt, fve 99, kve 132 lei Lepagenál, Kolozs- ; 
vár. Postán utánvéttel. Kérjen jegyzéket. j

föSdr

Ilirdi

bárra.
Cikkel

forrás megje

Sztálint, hogy saját érdekében siessen Len­
gyelország segítségére.

Az Ordre attól tart, hogy Szovjetorosz­
ország részt akar venni Lengyelország fel. 
darabolásában.

A németek visszahívják a Bei. 
giumban élő zsidó szakembereket

ANTWERPEN, szeptember 16. (Duna- 
posta.) Az antwerpeni német konzulátus 
falragaszokon fölhívást intéz&ett a Belgi­
umban élő német alattvalókhoz, hogy az 
orvosok, mérnökök és technikumok, fajukra 
és felekezetűkre való tekintet nélkül, tér­
jenek vissza Németországba és teljesítsék 
kötelességüket.

összetűzés a cseh lakosság és a 
némeft katonaság között

Bázel, szeptember 16. A Baseler Nach­
richten, a Matin jelentése alapján arról 
számol be, hogy Cseh- és Morvaországban 
heves összetűzésre került sor a cseh la­
kosság és a német katonai hatóságok kö­
zött. Az összetűzés során számos letartóz 
tatás történt.

Egy hadosztályt vontak el a néme­
tek a lengyel frontról

London, szeptember 16. A németek hír 
szerint, a lengyel frontról egy hadosztályt 
útnak indítottak a Siegfried vonal védel­
mére. Londonból jelentik, Saarbrücken, 
Aachen és Trien után a környéket is 
kiürítették. A betegeket Kölnbe szállítot­
ták.

Gamelin tábornok napiparancsa
Bázel, szeptember, 16. (Dunaposta.) Ga­

melin tábornok, a francia haderők főpa­
rancsnoka, a következő parancsot intézte 
a nyugati fronton harcoló csapattestek pa­
rancsnokaihoz:

„A kellően elő nem készített támadások 
és akciók csak fölösleges véráldozatot je­
lentenek, minden eredmény nélkül.

Ugyancsak Bázelből jelentik, hogy a 
francia nehéz tüzérség zár alati tartja 
azokat a helyeket, ahonnan a német csa­
patok erősítéseket várhatnak.

A német sajtó az orosz mozgósításról 
Berlin, szeptember 16. (Radcr). A Ham­

burger Ferndemblatt a részleges mozgósítás 
hírét kommentálva, tudni véli, hogy Moszkva 
készen áll arra, hogy a német-orosz meg­
egyezés összes konzekvenciáit levonja. Erre 
mutat az az orosz részről hivatalosan tett ki­
jelentés, hogy a Szovjetunió érdekeltnek te­
kinti magát a határain kívül élő 8 millió uk­
rán és 3 millió fehérorosz sorsában.

A svájci lapok nem hisznek az 
orosz beavatkozásban 

B^m, szeptember 16. (Rador). A svájci 
lapok véleménye Szovjet-Oroszország maga­
tartását illetően ugyancsak eltér. A *apok 

I általában nem hiszik, hogy- Oroszország egv 
NómetorSteágra határozottan kedvező formá­
ban bekapcsolódna a háborúba s nem való­
színű, hogy Lengyelországot hátba támadna. 
Varsó birtoklása komoly viszály okozója P- 

i hét Oroszország és Németország között. Nem
■ szabad elfelejteni, hogy- az orosz sajtó a meg- 

egyezés eUenére is állandóan a német táma­
dókról beszél. Általában az orosz-német meg­
egyezés magában hordja egy súlyos rivalizá-

l lás csiráit.
\ Román-magyar fizetési egyez­

ményt írtak alá
Bucuresti, szeptember 16. A Smaian 

1 megkezdett és Budapesten folytatott ®a" 
I gyár-román gazdasági tárgyalások véget- 
] értek, amelyeknek eredményeképen szep- 
1 tember 15-ikén egyezmény jött létre a két 
j ország között. Ez az egyezmény szabályoz- 
! za a két ország árucsere-forgalmát és a f1' 

zetési módozatokat. Ez az egyezmény le' 
í hetővé teszi a budapesti kliring számlái 
I kiegyenlítését, kielégítve a román expor
■ tőröket és ugyanakkor uj kontingensekne 

és rendeléseknek veti meg az alapját, a Je 
lenlegi konjunktúrának megfelelően. ^ 
egyezmény szeptember 20-ikán lép élet 
és egészen 1940 julius 31-ig van érvény 
ben. 
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